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LICZENIE. WLASCIWOSCI
PRZEDMIOTOW.
STOSUNKI
PRZESTRZENNE.

1. Nazwij kazdg zabawke. lle jest wszystkich
zabawek?

@

2. Z czego sktada sie roj; stado? A z czego —
bukiet?

® 4. Poréwnaj ilos¢ chtopcow i dziewczynek w
swojej klasie. Ustawcie sie parami. Kogo jest wiecej?
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1. llos¢ przedmiotbw wyznacza sie liczeniem.
Wykorzystuje sie przy tym wyrazy: jeden, dwa, trzy,
cztery, piec, szeSc, siedem, osiem, dziewiecC, dziesiec...

2. lle jest wszystkich zwierzat? Ktore z nich jest
najmniejsze? Ktére — najwicksze? Utdz swoje pyta-
nia do rysunku, zaczynajgc je wyrazem ile”.

3. Wymien bohaterow bajek
od najnizszego do najwyzsze-
go. lle jest ich na rysunku?

4. Policz kotka z lewa na prawo; z prawa na
lewo. lle jest duzych kotek? lle matych? Jakich
kotek jest wiecej — czerwonych czy niebieskich?

00000000

® 5. Utdz pytania ze stowem ,ile” do przedmiotow,
ktore znajdujg sie w klasie.



1. Policz osobno rzodkiewki, marchewki, cebule i
buraki. Sprawdz, czy ich ilos¢ jest prawidtowo ozna-
czona patyczkami.
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2. lle pieter ma kazdy budynek? Jakiego koloru
jest najwyzszy budynek? Jakiego — najnizszy? A
jakiego — budynki jednakowej wysokosci? Utéz inne

pytania o tych budynkach ze stowem ,ile".
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3. Co widzisz na moscie? A co pod mostem?
Ktory pojazd jedzie w gore? A ktory w dot?




1. Policz kotka z lewa na prawo. Na jakim miej-
scu znajduje sie zielone koétko? Policz trojkaty. Policz
wszystkie figury oprécz zielonych.
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2. Nazwij jednego ptaszka. Nazwij reszte ptasz-
kow. Policz ptaszki z lewa na prawo. Na ktorym
miejscu jest jaskoétka? Policz ptaszki z prawa na
lewo. Na ktoérym miejscu jest teraz jaskotka?

3. lle jest wszystkich zwierzgt? Wymien je od
najnizszego da najwyzszego. Miedzy kim stoi mysz-
ka? Kto jest ostatni z prawa?

‘LQ, o
3 1‘? : ] =
G -

4. Znajdz roznice na rysunkach. Ktory z kolei
idzie osiotek na rysunku z lewa; z prawa?




1. lle jest wszystkich ryb? lle ryb ptynie w lewo;
ile w prawo?

3. lle jest autek na rysunku? lle lalek? Czy jest
ich jednakowa ilo$¢? lle jest wszystkich zabawek?
Jakie autko jest najdiuzsze? Jakie — najkrotsze?
Jaka lalka najwyzsza? Jaka — najnizsza?

4. Narysuj tyle patyczkow, ile jest matych pitek.

% o2 @@@ 9)

5. Wedtug jakiej zasady figury zostaty podzielone
na grupy? Jakich figur jest najwiecej?
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® 6*. Staszek jest wyzszy od Marysi, ale nizszy
od Halinki. Kto z nich jest najnizszy; kto najwyzszy?




1. Gdzie $pi chtopczyk; gdzie dziewczynka; gdzie
piesek; gdzie kot? lle zwierzat jest na rysunku?

jest z prawa od grzybow; od marchwi; od jabtek?
Co jest miedzy grzybami i burakami? Co jest obok
wisni; pod kapustg; po srodku?
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® 4*. Kto nie pasuje do reszty? Nazwij kazdego
ptaszka. Narysuj tyle patyczkéw, ile jest ptaszkow.




1. lle parasolek jest po lewej stronie? lle po
prawej stronie? Jakich przedmiotow jest po dwa; po
jednym; duzo?

2. lle na rysunku jest grup kotek, réznigcych sie
kolorem? Policz kétka w kazdej grupie.

Liczby oznaczamy znakami — cyframi.

© OO 000 O00O0
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3. Narysuj w zeszycie tyle kotek, ile ich jest na
dtuzszym szaliku.
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® 4*. Dokoncz rzad, wybierajgc figure z prawa.
? ?
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1. Na rysunku sg fiotki, bratki i tulipany. llos¢
kwiatbw oznaczono cyframi. llos¢ jakich kwiatow
jest oznaczona cyfrg 3? A jakich — cyfrg 27?

2. lle na rysunku jest zotedzi; ile orzechéw? lle
jest wszystkich owocow? A zwierzat? Co liczyt jez?
Co liczyta myszka? A co wiewiorka?

3. lle truskawek jest po prawej stronie? lle jest
po lewej?

® 4. Kidra figura nie pasuje do pozostatych? Dlaczego?

@99

10



CWICZENIA DODATKOWE

1. Z jakiej bajki jest ten domek? Co rosnie przed
nim? lle tu jest grzybow; ile kwiatow? Co jest za
domkiem? lle jest drzew? Gdzie stoi stupa; gdzie
miotta? Gdzie siedzi kot? Kto jest w domku?

3. Potéz na tawce czerwony, zielony i niebiesKi
klocek tak, zeby czerwony byt po prawej stronie od
niebieskiego i po lewej od zielonego klocka.

4. Z jakich figur jest utozona
lokomotywa? Jakich figur jest naj-
mniej?
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NUMERACJA LICZB
OD 1 DO 10

1. Nazwij przedmioty przedstawione na rysunku.
lle tu jest jabtek? gruszek? cytryn? bananow? Licz-
be jeden oznacza sie cyfrg 1.

@b P ~7

. lle dzbankow stoi na dlugim reczniku; na krot-
klm’? Jaki dzbanek jest naJW|ekszy, najmnlejszy’?

3. Narysuj tyle kotek, ile jest klockow
w wyzszym stupku.

4. Ktéry pasek jest diuzszy? Ktory —
szerszy?

_

® 5. Ktorych figur jest wiecej? Co nalezy zrobic,
zeby ilos¢ figur byta jednakowa?

ANAANANAAANA
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Zobacz jak mozna utworzyc¢ liczbe 2. lle koralikow
jest na nitce po lewej stronie? lle jest po prawej? Jezeli
do jednego koralika dotgczyc¢ jeszcze jeden, bedzie ich

dwa. Liczbe dwa oznaczamy cyfrg 2. Ot6z, jezeli do 1
dodac jeszcze 1, bedzie 2.

2. lle jest tortdw; ile ciastek kazdego rodzaju?

3. Nazwij wartos¢ kazdej monety.

4. Narysuj tyle kotek, ile jest cukierkbw w papier-
kach. Pokoloruj skrajne po prawej stronie.

mN °

® ? 5. Dwoje patrzg, jedne moéwig, dwoje stucha.
Co to jest?
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1. lle kotek jest po lewej stronie od czerwonego;
po prawej stronie od niego?

0000

2. lle jest dyn? baktazandéw? pomidoréw?

3. lle skrzydet ma kogut? lle ma
grzebieni? Narysuj w zeszycie tyle kotek,
ile dlugich piér na ogonie ma kogut.
Pokoloruj trzecie kotko po lewej stronie.

4. Policz, ile jest ryb na rysunku po lewej stro-
nie. Pokaz, ktéra z nich jest najdtuzsza; najkrotsza.

5. Na rysunku po prawej stronie sg dwie ryby
jednakowej dtugosci. Ktéra z nich jest szersza?

® 6*. Co podobnego jest w tych figurach? Czym
one sie réznig?

/\ PN
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lle fujarek jest po lewej stronie; ile jest po prawej?
Gdzie jest ich mniej? Jaka liczba jest mniejsza — 1 czy
27 Zapis 1 < 2 czytamy: ,jeden jest mniejsze niz dwa”.

2. lle bebenkow jest po lewej stronie; ile jest po pra-
wej? Gdzie jest ich wiecej? Jaka liczba jest wieksza — 1
czy 2?7 Zapis 2 > 1 czytamy: ,dwa jest wieksze niz 1”.

@@ -

. lle trgbek jest po lewej stronie; ile jest po
prawej’? Po lewej stronie i po prawej jest po jednej
trgbce, czyli jednakowo. Zapis 1 = 1 czytamy: ,jeden
rowna sie jeden”. 1=1

4. O jakich przedmiotach w klasie mozna powie-
dzie¢, ze jest ich 2 > 1, 2 = 27

® 5*. Ul6z na tawce czerwone koétko miedzy dwo-
ma niebieskimi. Jak, nie dotykajgc czerwonego kot-
ka, zrobi¢ go skrajnym?

000
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1. lle koralikdw jest po lewej stronie; ile jest po
prawej? Jak mozna utworzyC liczbe 3 z liczby 27

AL AL

2. Przeczyta) zapisy o porownywaniu liczb.

Mniej Wiecej Réwna sie
1<3 3>2 3=3

3. lle kawatkow arbuza jest po lewej stronie; ile
jest po prawej? Odczytaj réwnos¢ 2 = 2.

4. Porownaj dtugosc¢ i grubos¢ ogorkow. Pokaz,
ktory ogorek jest krotszy; ktory cienszy.

® 5*. Dokoncz zdania:

1) jezeli ksigzka jest grubsza niz zeszyt, to zeszyt
jest...; 2) jezeli 2 jest mniejsze niz 3, to 3 jest ...; 3) je-
zeli brzoza jest wyzsza niz jabtonka, to jabtonka jest ...

16
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Trzy koraliki mozna zaznaczyc liczbg 3. Liczba 3
sktada sie z trzech jedynek. Koraliki mozna pogrupo-
wac. Jakimi liczbami zostaty oznaczone te grupy?

2. lle razem jest krzywych linii na rysunku? Z ilu
czesci sktada sie kazda linia tamana?

Proste Krzywe tamane

3. lle piér jest w pidrniku? lle jest o’fowkow,
gumek? Ktérych przedmiotow jest wiecej? Ktérych
jest mniej?

4. lle razem jest kopiejek na kazdym rysunku po
prawej stronie? lle jest ré6znych monet?

® 5. lle jest patyczkéw? Jakie figury sg z nich uto-
zone? |

E/\/\g 49
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lle koralikdw jest na nitce po lewej stronie; ile jest
po prawej? Jak mozna utworzyc liczbe 4 z liczby 37

2. Sprawdz, czy prawidtowo oznaczono ilos¢ zot-
tych i zielonych kotek w kazdej grupie. Poréwnaj
liczby w kazdej parze.

OO0 B OO0 BOOOOl4
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3. Policz kotka w stupkach. W zeszycie porow-
naj liczby kazdej pary wedtug wzoru.

OO0 0O
OO0 00 00 O

o0 00 00 00
3>2 0?20 020 020

4. lle wisni jest na kazdym rysunku?

& S0 B> D L U

® 5*. Na jakie grupy mozna podzieli¢ wszystkich
uczniow w twojej szkole?

18




lle jest orzechow? Mozemy powiedziec, ze liczba 4
sktada sie z czterech jedynek.

lle jagdd jest na kazdym talerzu? Wyttumacz, na
jakie dwie liczby mozna roztozyc liczbe 4.

“l Il

lle jest niebieskich patyczkow? lle jest rozowych?
Z nich utozono figury — czworokaty. Pokaz w klasie
przedmioty, ktore majg forme czworokgtow.

(@ 3*. Moj rogaty kon trojnogi dobrze zna wszyst-
kie drogi. Jak zechce — on stoi, a zechce — pobie-
gnie.

4. lle tu jest czworokatow; trojkatow; koét? Ktd-
rych figur jest najwiecej; ktorych jednakowo?

WO OVa”

. lle tyzek nie zmiesci sie w pudetku?
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1. lle jest czerwonych kotek? lle jest Zzottych;
zielonych; niebieskich kotek?

O00000000O0

2. Na paterze byto 3 zoite i 3 czerwone jabtka.
Chiopczyk wzigt 4 jabtka. lle jabtek kazdego koloru
on mogt wzig¢? Podaj trzy odpowiedzi.

=~

3. Dziewczynka miata 4 pocztowki. Jak mozna
je roztozy¢ do dwoch kopert?

4. Na stole lezaty 3 ksigzki. Pot6z jeszcze jedna.
Teraz na stole jest wiecej czy mniej ksigzek?

5. lle na rysunku jest ksigzek; ile zeszytow; ile note-
sow? Czego jest wiecej: zeszytow czy ksigzek; zeszy-
tow czy notesow? lle razem jest zeszytow i ksigzek?

® 6*. Jakie figury widzisz na rysunku?
lle jest wszystkich tréjkatow? Narysuj
taki rysunek w zeszycie.

20
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lle jest koralikdw na nitce po lewej stronie; po pra-
wej stronie? Jak mozna utworzy¢ liczbe 5 z liczby 47?

2. Sprawdz, czy prawidtowo oznaczono iloS¢ zot-
tych i zielonych koétek w kazdej grupie. Porownaj
ustnie liczby kazdej pary.

OO0O0 41 OOOOO 5] OOOO |4
OCO000O 5] OO0 3] OO 2

3. Wymien numery samochodow w kolejnosci ich
przyjazdu do mety.

4. Odliczaj od 1 do 5. Jaka liczba jest po licz-
bie 2; po liczbie 4?7 Jaka liczba jest przed liczbg 4;
przed liczbg 27

&

1||2|(3]||4]| |5 HEEEE 5 5

® 5*. lle tu jest réznych figur? Podziel je na grupy
wedtug koloru; wedtug formy.

OANTO
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1. lle cegietek jest w kazdym stupku? Odliczaj od
1 do 5, od 5 do 1. Jaka liczba jest przed liczbg 57
Jaka liczba jest po liczbie 37?

)

4

3
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2. lle jest pojedynczych patyczkéw na rysunku po
prawej stronie? Jaki wielokat utozono z 5 patyczkow?

3. lle razem jest kopiejek na kazdym rysunku?
lle jest r6znych monet?

4. Na jakie dwie liczby mozna roztozy¢ liczbe 57?

N B =

5. Policz kétka. Poréwnaj liczby wedtug wzoru.

O O
Q O O O
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OO0 00 00 00
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® 6*. Czym sie roznig te figury?
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1. Powiedz, co widzisz na rysunku po lewej stronie?
Wytlumacz, na jakie dwie liczby mozna roziozyC liczbe 5.

2. Porownaj wysokos¢ palmy i kaktusa.

3. Porownaj ilos¢ zottych i zielonych kotek w
kazdym zbiorze.

O0O000 OO0 | OO0 OO0

4. Sprawdz, czy prawidiowo zostaty potgczone
rysunki z liczbami.

NN

5. Sprawdz ilos¢ klockéw w stupkach.
5

4
3 @

1

(7

® 6*. Czym sie roznig grupy figur?

©C000 OO
OO
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1. lle myszek jest po lewej stronie? lle jest ich
po prawej stronie? lle razem jest myszek? Wedtug
tego pytania utozono przyktad na dodawanie: 2+1=3.
Czytamy go tak: ,Dwa dodaé¢ jeden roéwna sie
trzy.” Znak ,+” znaczy ,dodac”.

2.@%@4% "fl@@{}(%
2+1=3 +2=5

Wyttumacz, jak zostaty utozone przyktady na doda-
wanie. Przeczytaj je.

3. Utdz i przeczytaj przyktady wedtug wzoru.

(@ 5. Pie¢ dziatek i pie¢ chatek.
Kazdemu dziecku po chatce. Co to jest?

® 6*. Ut6z przyktady na dodawanie, biorgc pod
uwage: kolor; forme; rozmiar figur.

O I 0 < D



1. U6z i przeczytaj przyktady na dodawanie.

2. Przepisz liczby, uzupetniajgc luki.

3. Co lezy na t6zku? Co stoi pod tézkiem? Co
wisi nad t6zkiem?

4. Kogo widzimy na rysunku po prawej stronie?
Ktory niedzwiadek jest starszy; ktéry jest mtodszy?

5. 1<4 412 3013 4115

5013 501 2013 4114

AV

® 6. Piotrek jest starszy od Oli. Ola ma tyle lat,
ile Zbyszek. Ktory z chtopcow jest mtodszy?

25



lle koralikdw jest na nitce po lewej stronie; ile jest
po prawej? Jak mozna utworzyc liczbe 6 z liczby 57

2. Sprawdz, ile jest kotek. Poréwnaj liczby w
kazdej parze.

O0O0000OIE O 1
000 3] O0000OO0Is

3. Dopisz odpowiedzi wedtug rysunkow.

Wo QIO

2 +1 =[] 5+ 1 =[]

4. Odliczaj od 1 do 6, od 6 do 1. Jaka liczba
jest przed liczbg 37 Jaka liczba jest nastepng po
liczbie 4?7 Wymien ,sgsiadow” liczby 5.

1||2||8||4||5]| |6 @66

® 5*. Utdz przyktady na dodawanie wedtug koloru
i formy figur.

——1 0O O O OC—
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Jaka figure widzisz po lewej stronie? lle patyczkow
jest obok figury po prawej stronie? Nazwij te figure.

2. Utéz dwa przyktady na dodawanie wedtug
rysunkow.

3. Zapisz, przy pomocy dodawania dwoch liczb,
sktad liczby 6 wedtug wzoru.

& &f &S

6=5+1 6=4+[] 6=[]+[]

4. Porownaj liczby wedtug rysunkow z koralikami.
5011 4112 3013

® 5*. Nazwij przedstawione figury. Ktorych figur
jest najwiecej? Ktorych jest jednakowa ilo$¢?

OOAOAOACOAOOA




1. Na podstawie rysunkow wyttumacz, na jakie
dwie liczby mozna roztozy¢ liczbe 6.

2. Zapisz w zeszycie odpowiedzi przyktadow
wedtug wzoru.

OOOO0O0 OCOOOOO COOOOO
2+3=5 4 + 2 =[] 5+1 =[]

3. U6z i zapisz 3 przyktady na dodawanie.

4. Ktory z kolei jest pieciokat?

DNEIRONOROT

® 5*. lle stoni jest za zastong?




Wyttumacz, jak mozna utworzyc¢ liczbe 7 z liczby 6.

OOO00000 7] OO0 3
o000 4] 0000000 7

A\

3+4=[] 5+2=[]

4. Odliczaj od 1 do 7, od 7 do 1. Jaka liczba
jest przed liczbg 4?7 Jaka liczba nastepuje po licz-
bie 5?7 Nazwij ,sgsiadéw” liczby 6.

2.

AV

3.

1((2||3|(4||5||6]||7 7 7

® 5*. lle jest wszystkich figur? lle jest trojkgtow?
lle jest wielokgtow?
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1. Policz, ile jest motylkdw i jaskotek. Odliczaj
po kolei od 1 do 7.

2. Wyttumacz, na jakie dwie liczby mozna rozto-
2yé liczbe 7. Dopasuj liczby wedtug wzoru.

=6 + 1 =5+ [] 7 =011+

AW AW,

3. Tydzien ma 7 dni: poniedziatek, wtorek, Sro-
da, czwartek, pigtek, sobota i niedziela. Na rysunku
dni tygodnia sg oznaczone liczbami. Liczbg 1 jest
oznaczony poniedziatek. Ktory dzien tygodnia jest
oznaczony liczbg 2; liczbg 3; liczbg 77

Lole s s s 7]

4. Wczoraj byta niedziela. Jaki dzien jest dzi-
siaj? Jaki dzien bedzie jutro; pojutrze?

® 5*. lle jest razem linii tamanych? lle jest zamknie-
tych linii tamanych?

> nAO g
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Po lewej stronie pokazano, jak dwie linie proste
przecinajg sie. One przecinajg sie w punkcie. Po pra-
wej stronie jest jeszcze jedna prosta i punkty. lle razem
punktow oznaczono na rysunku po prawej stronie? lle
punktow jest na prostej; za nig?

Po lewej stronie sg oznaczone dwa punkty. Po
srodku — tez sg dwa punkty, potgczone czescig pro-
stej. To jest odcinek.

Po prawej stronie — czesSc¢ prostej jest ograniczona
jednym punktem. To jest promien.

3. . . lle jest odcinkow

jednakowej dtugosci? Ktéry odcinek jest najkrotszy?
4. Sprawdz, czy prawidiowo zostaty potgczone
statki z kotwicami.

— [
4+1=

B G WEL L oD

® 5*. Na prostej oznaczono 2 punkty. Pokaz OdCI-
nek. lle tu jest promieni?
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Wyttumacz, jak utworzono liczbe 8.

2. Policz w kazdym zbiorze zoéite i zielone kot-
ka. Porownaj pisemnie liczby kazdej pary.

OO00O00000  OOOOOOOO
OO0 OO0000O

3. 1+2+3 =[]

4. Odliczaj od 1 do 8,0d 8 do 1. Nazwij sgsia-
doéw liczby 7. Jaka liczba jest przed liczbg 67 Jaka
liczba jest nastepng po niej? Nazwij wszystkie licz-
by mniejsze od 7.

&

1((2||3||4||5|(6]||7]||8 S &

® 5. lle dni w tygodniu trwa nauka? Wymien je.
Nazwij ,sasiadow” srody.
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1. DOOooogoo 8=7+1 8=3+[]
DUoUgugn 8=6+L1 8=2+[]
OUoUdogn 8=5+[]
OUOoUoOoon 8=4+L]

Na podstawie rysunku wyttumacz, jak mozna roz-
tlozy¢ liczbe 8 na dwa sktadniki. Jakie liczby nalezy do-
pisac? Przeczytaj rownosci.

2. Na podstawie rysunkow rybek i muszelek utoz
| zapisz do zeszytu dwie rownosci.

£C 20 I N
3+[1=6 3+[1=[] 3+[1=[]
4. Podbierz takie liczby, zeby rownosci byty pra-

widtowe. Przeczytaj je.
7+[]=8 2+[]=4 5+[1=6

5.
LI+ []=[]

® 6. Porownaj dtugosci odcinkow.
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1. Dlugos¢ odcinkdw mierzy sie linijkg. Skala
linijki jest podzielona na centymetry. Jaka jest dtu-
gos¢ odcinka z prawa? Odcinek o dlugosci 1 cm
odpowiada dtugosci dwoch krateczek w zeszycie.

1cm 5cm

C—=0 C O
|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII |IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII
0 1 2B 4 0 1 2 SHEEES 6

Przyjrzyj sie odcinkom na kratkowanym pasku.

P— Gr—) { ®
1cm 2cm 6 cm

2. Przy pomocy linijki zmierz dlugos¢ kazdego
odcinka. Porownaj je.

3. Na podstawie rysunku utéz réwnosci.

fan

4. Podbierz takie liczby, zeby rownosci byty pra-
widtowe.
5+[1=6 2+[J=3 4+[1=5 6+[]=7

® 5. Co jest wspolne i czym [>[>[> Dg

sie roznig figury?
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8+1=9
Jak zostata utworzona liczba 9?7 Przeczytaj rownosc.

2. Policz osobno zotte i zielone listeczki na kaz-
dej gatgzce. Poroéwnaj liczby i zapisz je.

3. [ |+4=8 [ ]+2=18 []+1=9

4. Zmierz i porownaj dtugos¢ odcinkow.

5. [1][2] [3] [4] [5] [6] [7] [8] [@

® 6*. Co jest wspodlnego i czym sie roznig rysunki?

NN T
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Policz naczynia po prawej i po lewej stronie. Jaki
sktad liczby 9 jest tu pokazany?

2. Na podstawie rysunkow wyttumacz, na jakie
dwie liczby mozna roztozyC liczbe 9. Uzupetnij i
przeczytaj rownosci.

NN 9=8+1 9=1+8

NN 9=7+[] 9=[]+[]

OO0 Cc 9=6+[] 9=[]+[]

NN 9=[]+[] 9=[]+[]

3. Zmierz dlugos¢ odcinkéw. Poréwnaj dtugosc
najdtuzszego i najkrotszego odcinka.

4. Poréwnaj liczby kazdej pary. Uzywaj tylko
stowa ,wiecej’. Na przyktad, 5 < 7 mozna przeczy-
taé tak: ,Siedem jest wieksze niz piec’.

9i8 718 6i7 119 3i2
® 5*. Dlugos¢ jakich figur nie mozna wymierzy¢?
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1. Na podstawie rysunkow i schematéw utoz
cztery rownosci. Zapisz je do zeszytu i przeczytaj.

2. Nazwij przepuszczone liczby. Nazwij ,s3gsia-
dow” liczby 8; liczby 3.

1](2 S 819

3. Na jakie figury zostat podzielony odcinkiem
kazdy czworokat?

_— @
v 5 s
4. Porownaj liczby kazdej pary. Wykorzystuj tyl-

ko stowo ,mniej”. Na przyktad 3 > 2 mozna prze-
czytaC tak: ,Dwa jest mniejsze niz trzy”.

9i8 7i3 6i4 7i9 5i2

® 5*. Utdz na tawce 6 kotek w jednym rzedzie, a
pod nimi jeszcze 2 kotka. Utdz kotka tak, zeby w
obu rzedach byto ich jednakowo.
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9+1=10

Liczbe 10 zapisuje sie przy pomocy dwoch cyfr: je-
dynki i zera. Wyttumacz, jak mozna utworzyc liczbe 10.

2. Odliczaj od 1 do 10, od 10 do 1. Nazwij
,sasiadow” liczby 5; liczby 8.

1] 12| 3] 14]/(5]16]|7]|8]|(9] 10

3. Policz zotte i zielone kotka w kazdej grupie.
Poréwnaj liczby kazdej pary.

OOO0O0O0O00O00 OOOOOOOO
OO0O00000O OO00000O

+ QOQOOOQ 999c 70 70

10=[1+[]

® 5. Dwoch przyjaciot umowito sie spotkac w
czwartym wagonie pociggu, w ktérym byto 7 wago-
now. Jeden wsiadt do czwartego wagonu od poczat-
ku pociggu, a drugi — z konca. Czy spotkajg sie oni
w jednym wagonie?

38



Policz osobno koty i kocieta. Policz koty z kokard-
kami i bez. Ut6z dwie rownosci.

2. Jakie liczby zostaty opuszczone? Nazwij
,Sgsiadow” liczby 9. Poréwnaj liczby kazdej pary.

1] |2 5|6 8
8i6 7i9 Si7 8110

3. Na podstawie rysunkow wyttumacz, na jakie
dwie liczby mozna roztozycC liczbe 10. Uzupetnij i
zapisz rownosci.

ooogoooosa 10=9+1 10=1+9
DOo00oodoodg 10=8+00 10=01+01
DooOooooodg 10=7+00 10=00+01
DOo00oooood 10=6+0] 10=0L1+01
DOO000O0oodd 10=5+01

4. Dobierz liczby w taki sposob, zeby réownosci
byty prawidtowe. Zapisz je.

8+[]=9 [1+4=10
2+[]=5 9+[ =10

® 5*.Z jakich figur zostat utozony [[5‘
samochod?
o0 @)
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1. Na podstawie rysunku po lewej stronie i sche-
matu utdz rownosc. Zapisz jg w zeszycie i przeczyta;.

2. Nazwij wartos¢ monet. lle razem jest pienie-
dzy na kazdym rysunku?

3. Pomdz sowie policzy¢ osobno mniejsze i wiek-
sze gwiazdy. Utéz i zapisz réwnosci.

4. Nazwij wartos¢ monet. Utoz i zapisz rownosci.

5. Odszukaj réznice na rysunkach.

000 - -

. W zielonej kopercie jest tyle samo poczto-
wek |Ie w niebieskiej. A w niebieskiej tyle samo, ile
w zoOttej. W ktorej kopercie jest najwiecej poczto-
wek?

® 7. Narysuj odcinek o dtugosci 8 cm.
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1. O0O00000 AAAAANA

Suma
—

41+[3]=[7 6l+[1]=[7
Skiadnik  Skiadnik Suma

Przeczytaj rownosci, ktére zostaty utozone wedtug
rysunkow. Liczby, ktére dodajemy — to sktadniki. Wy-
nik dodawania — to suma.

Nazwij liczby réwnosci 6 + 1 = 7. Jg mozna prze-
czytac tak: ,Suma liczb 6 i 1 rowna sie 7”.

2. Wytlumacz, jak zostaty utozone réwnosci. Oblicz
sume. Przeczytaj rownosci na rézne sposoby.

@ ? ?
2+2=[]

igﬁr' g | - ?
3+1=[]

3. 9__ , 2+ 4 =[]

O 1 2 3 4 5 6 7

Dodawa¢ mozna przy pomocy osi liczbowej. Od
jej poczatku (punkt O) odtozono jednakowe odcinki. Do
cyfry 2 mamy dwa takie odcinki. Strzatka tgczy jeszcze

cztery takie odcinki i wskazuje liczbe 6 — sume liczb
2i4.

® 4*. Narysuj w zeszycie o$ liczbowg. Wskaz na
niej sume 4 + 3 i 5 + 2.
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1. Pomodz helikopterom prawidtowo wyznaczyc¢
sumy.

4+1=_] 1+2=] 5+2+1=_]
2. Zapisz sktad liczby 5 i 6 wedtug wzoru.
5S=4+1 5=3+[] 5=2+[]
6=5+1 6=4+[] 6=3+[]

3. Zapisz przy pomocy rownosci, ile jest razem
kopiejek na kazdym rysunku.

4*. | g ; '
888 $5

@% ﬁﬁg 3+2=[]

® 5*. Mama pozwolita Piotrusiowi zerwa¢ w sadzie

nie wiecej niz trzy jabtka. Piotrus zerwat 4 jabtka.
Czy Piotrus postuchat mame?
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1. W koszu po lewej stronie jest 4 ryby. lle ryb
wyskoczyto? lle ryb pozostalo w koszu? Utozono
rownosc: 4 — 1 = 3 Znak ,—, oznacza ,0djac¢”. Takag
rownos¢ czytamy w taki sposoéb: ,0d czterech
odja¢ jeden réwna sie trzy’.

2.0 /31\,7—3=D
O 1 2 3 4 5 6 7
Wedtug osi liczbowej zostato utozone wyrazenie
liczbowe: 7 — 3 (od siedmiu odjgc trzy). Od liczby 7 po
lewej stronie odtozono trzy jednakowe odcinki. Strzat-
ka wskazuje liczbe 4 — to jest znaczenie wyrazenia.
Otéz, 7 -3 =4.

3. 3 5-1=0] Y -0 =0
Ond= O
Y Oy

Pasek po lewej stronie sktadat sie z 5 krateczek.
Jedng krateczke odcieto. Utozmy wyrazenie liczbowe:
5 —1. Zostato 4 krateczki. Ot6z, 4 — to znaczenie wyra-
zenia. U6z wyrazenie do rysunku z prawa. Poréwnaj
liczbe, od ktorej odjeto 2, ze znaczeniem wyrazenia.

® 4. Utéz i zapisz rownosci do schematow.

91/+14\,9./_.4\,
01234567 0123456 7
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1. lle razem obwazanek ma kazda matpka? lle
obwazanek jest w powietrzu? Uzupetnij réwnosci.

2. Policz na kazdym pietrze wszystkie okna, nastep-
nie tylko te, ktdére sg oswietlone. Uzupetnij rownosci.

4*. Z jakich figur zostaty utozone rysunki?

I

Vit

® 5*. Pawet pojechat do szkolty na rowerze, a
Helena — poszta na piechote. Kto z nich byt dtuzej

w drodze? Dlaczego?
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1.000 00 00000 OO0CO

3+2=5 5-2=3 5—-3=2
Wyttumacz, jak zostaty utozone réwnosci. Nazwij
liczby pierwszej rownosci. Porownaj liczby pierwszej
rownosci z dwoma nastepnymi.

2. 1le @ °® e . e o ’.
4+3=7 2+1=[] 4 +2 =[]
7-4=3 3-2=[] 6-L]=[]
7-3=[] 3-[]=[] J-[]=[]

Na podstawie rysunkow domina uzupetnij rowno-
Sci. lle rownosci jest w kazdym stupku? Jak obliczy¢
jeden sktadnik, gdy wiadomy jest inny sktadnik i suma?

Jezeli od sumy odjg¢ jeden ze skladnikow,
otrzymamy drugi skiadnik.

3. e N 5+2=7
O 1 2 3 4 5 6 7

[—2=5

O 1 2 3 45 6 7
Porownaj rownosci. Utz jeszcze jedna.
4. Zmierz dtugos¢ odcinka. Narysuj w zeszycie
odcinek takiej samej dtugosci.

5*. Przy pomocy patyczkéw utdz takg
samg figure. Zabierz dwa patyczki tak, zeby
utworzyty sie 4 jednakowe kwadraty.

® 6*. Utdz rézne sumy wedtug rysunkow.

OANOOAA
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1. U6z i zapisz rownosci do rysunkéw i sche-
matow. Dodaj i odejmij liczbe 1.

2. Na podstawie rysunkow domina uzupetnij
rownosci. Przeczytaj rownosci pierwszego stupka.

@ 0|0 _©o NN e o (<]
@ O ... ° @00 @ O Q.
4+5=9 1+6=[] 4 +3=[]
9-4=5 1= []_3=

9-5=[] [J-6=[] (1-[]=[]

3*. Ut6z po 3 rownosci do rysunkéw domina.

4. Zmierz dtlugosc¢ odcinkow. Narysuj w zeszycie
najkrotszy odcinek.

©

7
® ° 9

9)
8

® 5*. Ustaw w klasie 7 krzeset tak, zeby przy kaz-
dej z czterech scian stato po 2 krzesta.
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Q

3—-1=2 3—-2=1 3-3=0

W kazdym strgczku na rysunku byto po 3 groszki.
lle groszkdw wysypato sie z pierwszego strgczka? lle
zostato? Przeczytaj rownos¢. Wyttumacz, jak utozono
drugg rownosc.

lle groszkow wysypato sie z trzeciego strgczka? lle
groszkéw pozostato w nim?

Gdy groszkow w strgczku nie zostanie, powiemy,
ze jest zero groszkow. Przeczytaj rownosc.

2. Poréwnaj liczby w kazdej parze wedtug wzoru.
2>0 3i2 110 0ibd

3. Przypatrz sie osi liczbowej i rownosci.

7-7=0 — 0

O 1 2 3 4 5 6 7
4. Oblicz, wykorzystujgc os liczbowg na linijce.
4 -2 3-3 5-5 4-3

® 5*. Uldz takg figure z patyczkow. Przetdz
2 patyczki w taki sposob, zeby domek zamie-
nit sie na choragiewke.
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1. Na rysunku po lewej stronie sg 2 rogale. Zje-
dzono je, a wiec: 2 — 2 = 0.

P> <

2. Ut6z rownos¢ do rysunku. Wyttumacz ja.

' = -0=0

3. Oblicz.
1-1 4 — 1 7 -1
2-1 5-1 8 -1

4. Utéz wyrazenia i oblicz je.

@000 @OOO G000 @O0
2+3=L1 2+2=0] J+0=0 U+[J=0]
5-2=] 4-2=0] U-UJ= [L-0LJ=L]
5-3=[] LI-LI=011

W pierwszym stupku jest 3 réwnosci. W drugim —
tylko dwie. Dlaczego? Ut6z jeszcze takie rownosci.

5. Odliczaj od 0 do 10, od 10 do 0. Wymien
,Sgsiadow” liczby 1.

o/[1/(2]|[3]|4]/|5/(6][7]]8]]|9]10

® 6*. Co jest wspllnego i czym sie roznig rysun-
ki?

]
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1. Policz kwiaty na kazdym rysunku. Odczytaj
Iiczby. Wykonaj obliczenia na podstawie rysunkow.

3-1 3-2 3-3

2. Poczgtkowo w trawie nie byto grzybow. Oznacza
to, ze byto zero grzybow. Wyrosty 3 grzyby, znaczy
jest 3 grzyby. Otéz, 0 + 3 = 3. Odczytaj rownosc.
Wyttumacz, jak utozono rownosc¢ do rysunku surojadek.

R AT T TR
S N »ﬁ ﬁw!m

0+3=
T TN
SR
2_2=0
3. Oblicz.
3-3 7-1 7+ 1 10 — 1
4+0 7-0  8+1 9— 1

4. Porownaj liczby wedtug wzoru.
8<9 10LJ9 oll1 6LJ0
5. Utoz trzy rézne réwnosci z liczbami 6, 5 i 1.

® 6*. Jakie figury widzisz na rysunkach?

A\
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Czy mozna policzy¢ zajgczki na rysunku po lewej
stronie? Jak mozna sie dowiedzie(, ile jest zajgczkow?
Utézmy zadanie. Byly 4 zajgczki. Przybiegt jeszcze 1
zajgczek. — To, co jest wiadome — to warunek zadania.

lle teraz jest zajgczkow? — To, co trzeba sie dowie-
dzie€ — pytanie zadania.

4 + 1 = 5 — Rozwigzanie zadania.

Jest 5 zajgczkéw. — Odpowiedz zadania.

Utoz i rozwigz zadanie do rysunku po prawej stronie.

2. U6z i rozwigz zadanie na dodawanie.

® 4. Utdz liczby od najmniejszej do najwiekszej i
przeczytaj stowo.

8 5 6 7 3
O ETRM
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1. Powiedz, co widzisz na rysunku po lewej stro-
nie. lle owiec byto? Powiedz, co widzisz na rysunku
po prawej stronie. Co sie odbyto? Utéz i rozwigz
zadanie o owcach.

Byto

2. Poroéwnaj liczby wedtug wzoru.

7 <38 9i8 4i8 9i7

6i9 8i7 4i3 7i9
3. Wymien opuszczone liczby.
1/12][3 5 7 10
9|8 6 4|3

4. Jaka liczba jest przed liczbg 5; przed liczbg 7;
przed liczbg 10; przed liczbg 27 Jaka liczba jest
nastepng po liczbie 9; po liczbie 1; po liczbie 7; po
liczbie 8?7 Wymien ,sgsiadow” liczby 6; liczby 9.

5. Wypisz liczby mniejsze od liczby 6.
119 10] |[7]| (5] (4] |2] |8] [3

® 6*. lle odcinkdw widzisz na rysunku? lle promieni?
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CWICZENIA DODATKOWE

1. Utéz wyrazenia wedtug osi liczbowej.

1.2 3 4 5 6 7 8 9 10
1.2 3 4 5 6 7 8 9 10
— TS,
O 1 2 3 4 5 6 7 8 910

Oe

Oe

2. Ut6z grupy w Kkolejnosci zwiekszenia sie w
nich ilosci figur. Przeczytaj stowo. Co wiesz o tym
miescie?

R

S

3. Oblicz. Na podstawie rysunku wyttumacz, jak
zostaty utozone wyrazenia.

AN A 241 242 5-3  4+1
/N 3-1 4-2 5-2 5-4
O (O 3-2 3+2 5— 1 2+2+1

® 4. lle listkobw trzeba dorysowac, zeby na kazdej
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DODAWANIE | ODEJMOWANIE
W ZAKRESIE 10.

UKLADANIE TABLICY
DODAWANIA | ODEJMOWANIA

1+1=2 2-1=1
2+1=3 3-1=2
3+1=4 4-1=3
NN 4+1=5 5-1=4
OOHoHHn 5+1=6 6-1=5
OO 6+1=7 /—1=6
DOOHHoono /7+1=8 8-1=7
DOOHHooon 8+1=9 9-1=8
JooHOooHddon 9+1=10 10-1=9

Policz w rzedach osobno biate i niebieskie kra-
teczki. Jak obliczono wyrazenia? Odczyta) tablice.

2. 4+1+1=] 10-1-1=0[1 9-1-1=[]

3. Utéz i rozwigz zadanie na odejmowanie.
Byto 9

4. Wpisz opuszczone liczby i znaki.
6+ =7 8[J1=7 9-[]J=8 5[I[J=6

® 5*. Na lodowisku byto 8 dzieci. Przyszedt jeszcze
Piotrek. lle dzieci teraz jest na lodowisku?

53



1. W koszu jest 9 ogorkéw, a na talerzu — 1
ogorek. lle razem jest ogorkow?

2. Utdz i rozwigz zadania do wskazanych dziatan.

4. 8-1-1 5+1+1 7+1-1 4+0+1
9-1-1 6+1+1 8+1-1 3—-0-0

5. Zmierz i porownaj dtugos¢ odcinkow.

6. Zapisz skfad liczby 9 i 10.

9=3+6 9=8+[] 10=9+[ ]
9=4+[] 9=7+[] 10=8+[]
9=5+[] 9=6+[ 10=7+[]

® 7. Na podstawie rysunku utéz wyrazenie na obli-
czanie sumy i 2 wyrazenia na odejmowanie.

o o o o0 0 0 O
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1.

razen roznig sie o 17

DO
I

Doogn
HNNunn
Dooogon
Dooogdono
DOooogoonon

1+2=3
2+2=4
3+2=5
4+2=6
S+2=7
6+2=8
/7+2=9

1 e N 1 O O A |
~No o~ WNER

©CoO~NOOTLPh~ W
I
NPNNNDDNDDNDDN

OooooHoHHdn 8+2=10 10-2=8

Na podstawie rysunku wyttumacz, jak obliczono
znaczenia wyrazen. 1. Odczytaj tablice dodawania i
odejmowania 2. Dlaczego znaczenia sgsiednich wy-

2. Oblicz wyrazenia. Postuguj sie tablicg doda-
wania i odejmowania liczby 2.

7+1-2
8—-2=[]

6+1+2 7_2+1
3 1 1 1 1 1 N
‘0 1 2 3 4 5 6 7 8
0 1 2 3 45 6 7 8 or+LJ=]

4. U6z i rozwigz zadania do wskazanych dziatan.

® 5*. Koto szkoty rosto 5 jabtonek. Posadzono jeszcze

1 grusze i 2 jabtonki. lle jabtonek jest teraz koto
szkoty?

55



1.

N

0 1 2 3 4 5 6 7 8

2*. Porownaj wyrazenie i liczbe wedtug wzoru.

6+2>7 6+1018 4+2[15
6+2<10 6—10L15 9-1[18

3.
[ J-[]=[] [+ 1+ =[]

4. Okresl, z ktérego kwiatka zbierze nektar kaz-

da pszczotka.

5. Zapisz liczby od najmniejszej do najwiekszej.

5| |4

v

8

6|9

® 6*. Halinka biega szybciej niz Jola, a Jola — szyb-
ciej niz Irenka. Czy bedzie mogta Halinka dogoni¢

Irenke?
56
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Zwigkszono o 2

Na rysunku po lewej stronie ilos¢ giowek kapusty
zmniejszono o jedna. Zeby zmniejszyé, trzeba odjaé.

Na rysunku po prawej stronie ilos¢ gtéwek kapu-
sty zwiekszono o 2. Zeby zwigkszy¢, trzeba dodaé.

Utdz réwnosc¢ do rysunku na zmniejszenie o 1 i
na zwiekszenie o 2.

O 1 wiecej

Utéz zadanie do rysunku.
Warunek zadania: ,Na lisciu lilii wodnej siedzg 2
zabki, a w trzcinie — o 1 zabke wiecej”.
Pytanie zadania: ,lle zabek jest w trzcinie?”.
Rozwigzanie. 2 + 1 = 3.
Odpowiedz. W trzcinie sg 3 zabki.
Powtdérz warunek zadania, pytanie, rozwigzanie i
odpowiedz.

® 3. Z gorki zjezdzato 2 chtopcow i tyle samo
dziewczynek. lle razem dzieci zjezdzato z gorki?
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OO00000 YUUUUU

Kotek jest tyle samo, ile trojkatow i jeszcze 2.
Kotek jest o 2 wiecej, niz trojkgtow.
4+2=6
Rownos¢ nalezy przeczytacC tak: ,Cztery zwiek-
szy¢ o dwa bedzie szes¢’.
Pieciokatow jest tyle samo, ile czworokatow, ale
bez 2.
Pieciokagtow jest o 2 mniej, niz czworokgtow.
7-2=5
Rownos¢ nalezy przeczytac tak: ,Siedem zmniej-
szy¢ o dwa bedzie pieé”.

2. Na podstawie rysunkow i zapisow utdz trzy
zadania. Opowiedz warunek i pytanie do kazdego
zadania. Rozwigz je ustnie i podaj odpowiedzi.

wiecej wiecej mnie;
3. 6+3>7 4+1015 3+3[]5
6 + 3 < 10 4+1016 3-30]1
@4 10-2+1 9-2-1 8 -—2-2
10-1-1 9-1-2 8—1+2

o))
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1. JOgdn 1+3=4 4-3=1
OO 2+3=5 5-3=2
DOHOOOon 3+3=6 6-3=3
DOOHOOon 4+3=7 /—3=4
DOOHHoonon 5+3=8 8-3=5
OOOOdoOoond 6+3=9 9-3=6
JOooOOoo0dOdO0d7+3=10 10-3=7

Na podstawie rysunkéw wyttumacz, jak utozono
tablice dodawania i odejmowania liczby 3. Przeczytaj
tablice.

2. 6+1+3
0+3+3

/—-2-3
9+1-3

8§-2+3
6-1-3

1+3+3
5+1-3

3. U6z i rozwigz zadanie na odejmowanie.

O 3 mnigj

4. Utdz i rozwigz zadanie na dodawanie.

O 3 wiecej
® 5*. Mama miata 2 ogorki i 6 pomidoréw. Do przy-

gotowania satatki mama wzieta wszystkie ogorki i
tylez pomidoréw. lle pomidorow zostato?

59



1 . o S [+ =0
0 1 2 3 45 6 7 8

. N =0 ]=[]
0 1 2 3 4 5 6
Na podstawie schematow i osi liczbowej utdoz wy-
razenia i oblicz je. Wytlumacz, jak odktadano odcin-
ki (liczbe 3) w kazdym wypadku.

2. Na karmniku siedziato 7 sikorek. Przyleciaty
jeszcze 3 gile. lle jest razem ptaszkéw?

3. Zmierz dlugos¢ kazdego odcinka.

Narysuj odcinek o 2 cm dtuzszy od najdtuzszego z
nich.

4. Na podstawie rysunkow utéz wyrazenia i oblicz
ich znaczenia. Na przyktad: 6 + 2 + 1 = Q.

® 5*. Zajgczek miat 7 marchewek. Zjadt wszystkie,
oprécz trzech. lle marchewek zostato? lle marche-
wek zjadt zajgczek?
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1. Na podstawie rysunkdw mozna utozyC takie
zadanie: ,Z gory jest 6 kasztanéw, a z dotu — o 3
kasztany wiecej. lle kasztanow jest z dotu?”. Roz-
wigz zadanie i podaj odpowiedz.

Tyle samo i jeszcze 3 kasztany

2. Powiedz, co widzisz na rysunku — co bylo i
co sie stato. Utéz zadanie: opowiedz warunek i
postaw pytanie. Rozwigz zadanie.

By’ro 7

Pozostato — ? (I-[1=0]

3. 8-3-3 6—-2-3 2+2+3 2+2+2
7+3-2 9-1-3 4-3-1 8-2-3

4. Na kwiatkach siedziato 5 motylkow. 2 motylki
odleciaty. lle motylkow zostato?

® 5. Narysuj w zeszycie dwa odcinki: jeden o dtu-
gosci 5 cm, a drugi — 0 2 cm krotszy.
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1. Roznica

—
9| - |4| = |5
Odjemna Odjemnik  Roznica
2. OO 1+4=5 —
DHOOOoon 2+4=6 —
OHOoOoono 3+4=7

DOoOoyooono 4+4=8
OOoOgooOoon 5+4=9
OO0 0C0C0 6 +4=10  10-4=6

Na podstawie rysunkéw wyttumacz, jak obliczono
sume 5 + 4 i roznice 9 — 4. Odczytaj tablice do-
dawania i odejmowania liczby 4.

1 I N | I
OabrwWNPEF

©O© 00~ O O
|
ArbADDMDS

3. Zapisz wyrazenia i oblicz je. lle razem odjeto
od 8 w ostatnim wyrazeniu?

6-4+2 7+1-4 7+3-4 6-3-3

9-3+4 6-2+3 5+4-3 8-4-4

4. Utdz zadanie: opowiedz jego warunek, postaw
pytanie. Rozwigz zadanie i podaj odpowiedz.

Podarowano

Zostalo — ?

® 5. Narysuj w zeszycie taki sam odcinek.
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1. Powiedz, co widzisz na rysunku? lle byto choi-
nek? lle sprzedano? Utéz zadanie. Opowiedz jego
warunek i pytanie. Rozwigz zadanie ustnie.

Byto 6 Sprzedano

2. 6+3-4 6+4-3 T7-4+2 2+4-3
1+4+4 0+2+4 5-4+3 1+3-2

()3.5+4 9-37-24—-46-20+7

4*. Wiewiorka miata 5 orzechdéw i 2 grzyby. Ona
znalazta jeszcze 3 orzechy. lle orzechéw teraz ma
wiewiorka?

5. Poréwnaj wyrazenia i liczby wedtug wzoru.

7+2<10 8-1>6 6+20L18 4+20]17
9<10 7>6 9-2[15 8-2014

® 6*. W kazdym rzedzie sg podobne figury i jedna
zbedna (,obca”). Odszukaj i nazwij zbedne figury.
Wytlumacz.

AN D A7V
mO O O N




Rozbito sie

® @ 5* Na lekcje do niedzwiedzia przylecialo 6
sroczek. Tylko dwie z nich byly przygotowane do
lekcji. lle sroczek-obiboczek przyleciato na lekcje?
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1. JOOoOoon 1+5=6 6-5=1
OOOOon 2+5=7 /—-5=2
DOOOOonono 3+5=8 8-5=3
OOOOOo0oond 4+5=9 9-5=4
OJOOOO0O0000n0d 5 +5=10 10-5=5

Policz w rzedach osobno biate i niebieskie kra-
teczki. Wyttumacz, jak obliczono sume 4 + 5 i roz-
nice 10 — 5. Przeczytaj tablice. Porownaj pierwsze
sktadniki i sumy w drugim i pigtym rzedzie. Co wy-
whnioskowates?

2. 4+5+1 7+2-5 6—-4+5
10-3-5 2+5-4 9+1-5

3. Ut6z i rozwigz zadanie o kiebkach i szpulach
nitek.

4. 1) W jednej torebce jest 7 gruszek, a w dru-
giej — o0 3 wiecej. lle gruszek jest w drugiej torebce?
% 2) Utz takie same zadanie zamieniajac liczbe
7 na liczbe 5. Czy zmieni sie dziatanie w rozwig-
zaniu?
5. W jednej torebce 7 gruszek, a w drugiej — o
3 mniej. lle gruszek jest w drugiej torebce?
® 6*. Wpisz takie liczby i znaki dziatan, zeby row-
nosci byty prawidtowe.
7+[]=09 10-L]=8 sellll=1
2+[1=7 6-L1=1 41J=9
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Policz zajgczki i marchewkl. lle marchewek jest
zbednych? Zajgczkow jest o 3 mniej niz marchewek.
A marchewek — o 3 wiecej niz zajgczkow. W jaki
sposdb mozna sie dowiedziec¢, o ile 5 jest mniejsze
niz 8?7 Utdéz wyrazenie.

2ift \W\\\

Przypatrz sie grupom (zbiorom). lle jest zbed-
nych kijow hokejowych? Wyciggnij wniosek. W jaki
sposOb mozna sie dowiedziec¢, o ile 6 jest wieksze
niz 4?7 U6z wyrazenie i oblicz réznice.

3. Piesek chce ztozy¢ sSwigteczne
zyczenia 7 przyjaciolom. Ma 5 poczto-
wek. lle pocztowek jemu brakuje? W
jaki spos6b mozna sie dowiedzieC, o
ile 5 jest mniejsze niz 77

Zeby dowiedzie¢ sie, o ile jedna liczba jest
wieksza albo mniejsza od innej, trzeba od wiek-
szej liczby odja¢ mniejsza.

()4, 842 10-5 7-3 5+2 4+5 9-1

® 5*. Z jakich figur zostat utozony domek? Figur
jakiego koloru jest najwiecej?

@® @

0 g =
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1. O ile kraszanek jest wiecej niz pisanek?

4. 6-3-2 6+4-1 7+3-1
5+5-4 1+2-0 4+4-5

5. Narysuj trzy odcinki: dtugos¢ pierwszego
wynosi 6 cm, drugi odcinek jest o 2 cm krotszy niz
pierwszy, a trzeci — o 3 cm dtuzszy niz pierwszy.

® 6*. Andrzej kupit w sklepie chleb i otrzymat resz-
te 10 kopiejek. Jakie monety on mogt otrzymac?
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1. OOoOooOodn 1+6=L] 7-6
OUOOooOoono 2+6=[] 8-6
OOo00oododo 3+6=01 9-6
OO00oodood4+6=0L1 10-6=L]

Na podstawie rysunkoéw oblicz sumy i rdznice.
Odczyta) tablice dodawania i odejmowania liczby 6.

2. 10—-6+14 9-5+6 7—-5+6
8-6+2 8-6+5 7—6+5

3. O ile owocdw jest mniej niz warzyw?

4. 1) Na jednym talerzu jest 5 sliwek, a na dru-
gim — o 4 sliwki wiecej. lle sliwek jest na drugim
talerzu?

% 2) Zamien stowo ,wiecej” na stowo ,mniej’.
Co zmienito sie w rozwigzaniu zadania?

5 10-3-3 9+1-2 9-3-2 6+3-2
10-2-2 8-1+2 5+2+2 8-1+3

6. Narysuj odcinek o 6 cm diluzszy.

® 7*. Wiewiorka miata 6 rydzow i 3 maslaki. 5 grzy-
bow oddata jezowi. Jakg najmniejszg ilos¢ rydzow
mogt otrzymac jez?
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1. 5cm

3cm

23 5cm

3cm

O 3 cm dtuzszy

5+3=[]

5+3=[]

4*, Ut6z i rozwigz zadanie do rysunku.
Byto Zostato

5. Ola ma 7 zeszytow w kratke i 3 — w linie. lle
razem zeszytéw ma Ola?

® 6*. Jedna matpka ma 6 banandw, a druga — 4.
Co muszg zrobi¢, zeby miecC jednakowg ilosS¢?
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1. Jakimi monetami mozna wyda¢ 7 kopiejek
reszty?

2. Ul6z i rozwigz zadanie.

Butka kosztuje 3 hrn.
Rolada — ?, o 5 hrn drozsza.

3. Wydano Zostato

‘ ?
4., 6 — 3 10 — 4 4 + 3 5+ 3
() 3+6 9 -4 7+ 3 8 -4

5. Ut6z i rozwigz zadanie.

6. 8+2-5 10-6-4 9-6+4 1+3+4
8-5+6 5+4-3 7—-2+3 4-3-1

® 7*. Klode rozpitowano na 6 czesci. lle razy jg
itfowano? A
P @j)
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1. OOoooOodnboo 1+7=8 8—-7
Oooooooono 2+7=9 Q-7
OoooOo0oOod3+7=10 10-7

Odszukaj réznice wedtug tablicy lub rysunkow.

2. 2+6-7 o+4-7 0+7-7 3+4-7

[]
[]
]

3. Ktorg zabawke chce podarowa¢ kazde
dziecko?

4. Chiopczyk wycigt 10 sSniezynek. 7 sniezynek
podarowat kolegom 2z klasy. lle sSniezynek mu
zostato?

5. Oblicz znaczenia wyrazen ustnie. Wypisz takie
wyrazenia, znaczenie ktérych dorownuje 9.

8 — 2 S+ 4 10 — ( 6 + 3 7+ 2

® 6*. Jakie 2 figury nalezy przestawic¢, zeby jedna-
kowe figury nie znajdowaty sie obok siebie?
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1. lle razem kopiejek ma Michat? A ile ma
Marysia? Kto ma wiecej pieniedzy? O ile kopiejek

wiecej?

Michat ma —

Marysia ma —

2. Utdz i rozwigz zadanie.

e me- 6 0 B @ B B

Witek ma — ?, o 4 mniej

3. 2cm 7 cm 2+7=[]
2

4. 6—-3-3 6+4-3 7+3-6

5+5-7 1+2+4 4+4-2

1+5+3 10-5-2 3+3+4

5. Poréwnaj wyrazenia: 5 + 2 [ ] 8 — 2.
Pomysl tak: 5+ 2 =7,a8 -2 =6.7 > 6, dla-

tego 5 + 2 > 8 - 2.
4+30]9-1 10-2019-6

® 6*. Wskaz na rysunku 8 trojka-
tow.
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1. DOogoogogod 1+8=0]  9-8=[]
OO0 2+8=0L1 10-8=[]
OOo00oddogda+9=0L1] 10-9=[]

2. 10-9+5 10-8+2 9-8+7 9-9+7
10-8+5 10-8+4 9-8+2 9-8+0

3. Ut6z i rozwigz zadanie do rysunku.

O 6 mniegj

4. Ala miata dwa banknoty po 5 hrn. Kupita pi6-
ro za 8 hrn. lle hrywien reszty otrzymata Ala?

5. Porownaj dtugosc¢ odcinkow.

6. 100-9 1+8 8-6 2+5 5+5
() 9-5 3+3 4+4 7-4 6-1
® 7*. Gdy dzieci stanety w rzedzie, Romek zoba-

czyt, ze jest czwarty po lewej stronie i pigty po
prawej stronie. lle dzieci stoi w rzedzie?
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1. 2cm z

—  9-[1=00

. J

9 cm
Suma dtugosci dwoch odcinkow wynosi 9 cm. Diu-

gos¢ pierwszego odcinka wynosi 2 cm. Ut6z i oblicz
wyrazenie dla okreslenia dtugosci drugiego odcinka.

2. lle pionkéw jest obok woreczka po lewej stro-
nie? lle razem jest pionkéw? Gdzie znajduje sie
reszta? Jak dowiedzie¢ sie, ile jest pionkow w
woreczku? Rozwigz zdanie.

3. Powiedz, co widzisz na rysunku po prawej
stronie. Utdz wedlug niego zadanie o klockach i
rozwigz je samodzielnie. Odczytaj rozwigzanie i
podaj odpowiedz.

4. |Liczba 4 2 6 5 7 3
Wiecej o 3
Mniej o 2

® 5*. Czy moze suma dwoch liczb dorownywacd jed-
nej z nich?
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10 cm

10cm 10cm

O ile mnlej’?

® 5*. W dziesieciolitrowym kanistrze jest 7 | benzy-
ny. lle litrow benzyny mozna jeszcze dola¢ do tego
kanistra?
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1. 5+5-8 9-4-4 /+2-8 6-6+5
4+6-7 8+2-6 3+6-5 2+5-6

2. Kto ile litrow kwasu kupi?

3. U6z i rozwigz zadania.

Byto Odlano

oD | D
* o

o

4. Na podstawie danych z tabeli utdéz wyrazenia
| oblicz ich znaczenia.

Sktadnik 1 5 2 5 2
Sktadnik 9 2 7 3 8
Suma

® 5*. Wczoraj byt czwartek. Jaki dzien jest dzisiaj?
Jaki dzien bedzie jutro; jaki — pojutrze?
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1. Kazde ciato ma rézng mase. Mase wyznacza-
my przy pomocy wazenia. Zeby wyznaczy¢ wielko$g,
nalezy wiedzieC, jakie sg jednosci jej mierzenia. Jed-
ng z jednosci mierzenia masy jest kilogram. Kilogra-
mami wazymy na wadze. Przypatrz sie rysunkom.
Jaka jest masa ryzu? Jaka jest masa granatow?

2.1>|7+3>09 9-4[]6 4+4[110
<
=] 9-2[17 9-3[]5 5+5[]9
3.10 -6 + 4 8 -4+ 2 3+7 -8

4*. Chiopczyk ulepit 5 Sniezkow, a dziewczyn-
ka — o 2 Sniezki mniej. lle sniezkow ulepita dziew-
czynka? lle sniezkéw ulepity dzieci razem?

5. Ktéra linia tamana jest ,obca”™? Dlaczego?

W N N7 [N

® 6*. Ul6z zadanie o masie przedmiotow w klasie.
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1. |sktadnik | 3|3|3| |Skladnik |23 |6
Skiadnik |4 |2 |7 | |Skladnik |4 |4 |4
Suma Suma

Poréwnaj sktadniki i sumy, wyciggnij wniosek o tym,
jak zmieni sie suma w zaleznosci od zmiany jednego ze
sktadnikéw. Jak zmieni sie suma, jezeli jeden ze sktad-
nikdw zwiekszy sie o 3?7 A jezeli zmniejszy sie 0 3?

2. Jurek ma 10 lat, a Janeczka — 7. O ile lat
Janeczka jest mtodsza od Jurka?

3. Jurek ma 10 lat, a Janeczka jest o 3 lata
miodsza. lle lat ma Janeczka?

4. Jaki ciezar niesie kazde ze zwierzat?

® 5. Odczytaj nazwy figur geometrycznych.
tamana czworokat krzywa punkt

I/

prosta troikat kwadrat okrag
\

odeinek AN O

O——)

Ktore z tych figur sg wielokgtami?
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1/

—

Piotrek dodawat liczbe 4 jedynkami (1 +1 + 1 + 1).

S5+1+1+1+1
5+1=6 ©6+1=7 7+1=8 8+1=9
Kasia dodawata liczbe 4 czesciami (2 + 2).
S+2+2
S+2=7 T7+2=9 5+4=9
Czy dzieci otrzymajg jednakowe sumy?

2.

0 1 2 3 45 6 7 8 9 10

0 1 2 3 45 6 7 8 9 10

8§-3-2=[]

Liczbe mozna dodawac i odejmowa¢ czesciami.
3.4+6 7—-4 10-5
4+3+3 7—-2-2 10-3-2
4+3=7 7—-2=5 10-3=7
7+3=10 5-2=3 7-2=5

5% Oblicz wyrazenia innymi sposobami.

4. W jednym litrze miesci sie 5 szklanek wody.

lle szklanek wody miesci sie w dwoch litrach?

® 5* lle jest na rysunku trojkgtow;
czworokagtow?
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1. 0OoopooogonD 2+7=9 2+7=7+2
Dooogooono 7+2=9

> Wy <8 Bxa
R TN i =
R @b
2+1=[] 1+2=[]

Podczas dodawania mozemy zamieniaé liczby
miejscami.

3.2+3+4=9 4+3+2=9 3+4+2=9
Liczby mozna dodawaé¢ w dowolnej kolejnosci.

4. 5+3+2 9+ 1 6+3+1 10-5-5
2+3+5 1+9 6+1+3 10-3-4

5. W bance byto 6 | wody. Dolano jeszcze 2 I.
lle litrow wody jest teraz w bance?

6*. Kto ma wiekszg mase? O ile kilogramow?

® 7*. Liczby drugiego rzedu podpisane zostaty pod
liczbami pierwszego rzedu wedtug pewnej zasady. Z
czasem pewne liczby ,zgubity sie”. Znajdz te liczby.

3‘7‘1‘D‘5 ‘9‘8‘6‘D
5/9/L]6]7 65|11
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1. Utdéz i zapisz réwnosci wedtug rysunku.

5+2=10-3 10-20J7+2 7-5[13
6+1>8-2 2+5[]9-2 9-8L10

AV

3. Babcia kupuje dziesie¢ jaj. Wiozyta juz do
koszyka 7 jaj. lle jaj musi jeszcze dotozy¢?

4. Ut6z zadania wedtug rysunkow i rozwigz je.

5. 1) 2 zwieksz o 7.
2) Jaka jest suma liczb 2 i 8.
3) O ile 8 jest mniejsze od 107

6*. Z jakich figur geometrycznych /R
zostat utozony Zzaglowiec? Jakich 5
AN

figur jest wiecej?

® 7*. Mamy dwa naczynia o pojemnosci 8 | i 5 .
Jak przy ich pomocy mozemy odmierzy¢ 2 | wody?
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DODATKOWE ZADANIA

1. Odszukaj ,zbedne” wyrazenie.
1+3+4 2+2+4 1+2+3
1+5+2 2+6+0 3+4+ 1

2. Wstaw opuszczone liczby.
9-4-[]=0 g8-[1-2
[]-2-3=0 6-3-L]

1 10-6-[1=0
1 8—[]+1=1

3. Uzupetnij puste kratki, korzystajac ze wskazo-
wek strzatek. Co zauwazytes? Zapisz utozone row-
Nosci.

8 — 4 =[] (3 =——— 44 =0
N N D‘—2/=D

4. Poréwnaj zadania i ich rozwigzania.
1) Ola miata 6 zeszytow. Zuzyta 4 zeszyty. lle ze-
szytow zostato Oli?
2) Oli zostato 6 pustych zeszytoéw w linie i 4 w krat-
ke. lle razem pustych zeszytow ma Ola?

5. Uzupetnij i rozwigz zadanie.
Na rabatce rozkwitto 5 tulipandéw, a narcyzow —
o 2...

6. 1) W banhce bylo 6 | wody. Odlano 2 | wody.
lle litrw wody zostato w bance?

2) Z banki odlano 6 | wody, a pozniej jeszcze 2 |.
lle razem litrow wody odlano?

Piesek stwierdzit, ze oba zadania nalezy rozwia-
zac przy pomocy odejmowania, bo za kazdym razem
wode odlewano. Czy ma on racje?
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7. Kasia, Ania i Basia z okazji 8 marca naryso-
waty kwiaty: gozdziki, tulipany i narcyzy. Kasia nary-
sowata nie gozdziki i Ania — nie gozdziki, i nie tuli-
pany. Jakie kwiaty narysowata kazda z dziewczynek?

8. Ustaw dni wedtug kolejnosci nastgpienia: poju-
trze, przedwczoraj, dzisiaj, jutro, wczoraj.

9. Odgadnij zakodowane stowa: ustaw odpowie-
dzi narastajgco.

1) 6-1-1=[]S 2)3+2+1=[ |A
9+1-3=[ |N 4+2+1=[ |D
5+1-0=[ |E 7-2-2=[]s

10. Do kazdej figury dopasowana jest odpowied-
nia liczba. Ut6z wyrazenia liczbowe wedtug sche-
matoéw i oblicz ich znaczenia.

/\ 3 O 1 [T 4 O 2 O 5
A+O 7 +0+O A+0O-0O
O_/[ [7+0-0 O0+O0+0

11. Jakie sg podobienstwa i réznice w kazdej
parze zdjec?

12. Jurek powiedziat, ze widziat obok jeziora 4
gesi, 3 wazki, 1 motyla i 2 kaczki. lle razem pta-
kow widziat Jurek?

*
®)
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@f@ LICZBY 11-20.
S

\J@% y gg WIELKOSCI
L “ Sl W :

1. Przepisz, uzupetniajgc luki.

1({2]|3
2. 000000Oooono |
9+1=[]
Jak utworzy¢ liczbe 107 Diiesieé Dziesigtka

3. Narysuj odcinki o dtugosci 10 cm i 1 cm.
4.10-8+5 5-2-3 4+4-2

5. 1) Piotrek miat 8 ksigzek. Z okazji urodzin
dostat w prezencie jeszcze 2 ksigzki. lle ksigzek
ma teraz Piotrek?

2) Piotrek miat 8 ksigzek. 2 z nich podarowat kole-
dze. lle ksigzek ma teraz Piotrek?

6. a

4 + 6 _7 %% 4+6-7=_]
{[“‘?ﬁ;ﬁ
9 _ 7 5 @ A9 - =
+ a9 -+ =11

® 7*. lle jest na rysunkach odcinkéw; promieni?

—
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1.

[] Jeden na dziesie¢ 1dzies. i 1jedn.
CIOOOCOEECE] Jedenascie

L] Dwa na dziesie¢  1dzies.i2 jedn.
COOOOOOOOE Dwanascie

OOE Trzy na dziesieé 1dzies. i 3 jedn.
COOOOCOHEEE Trzynascie

[ Cztery na dziesieC 1dzies.i4 jedn.
LOOOOMOECE Czternascie

[ Pie¢ na dziesieC  1dzies.i5 jedn.
COOOOOHOOE Pietnascie

o Sze$¢ na dziesie€ 1dzies. i 6 jedn.
LOOODOHOOL] Szesnascie

N o Siedem na dziesie¢ 1dzies. i 7 jedn.

COCIDCICIOCIE ] Siedemnascie

N Osiem na dziesie¢ 1dzies.i8 jedn.
LOOOOOOOOE Osiemnascie

OOOO000O0CE0E  Dziewie€ na dziesie€ 1dzies. 19 jedn.
LOOODOOOOL Dziewietnascie

OOOO00O00E00OCE Dwie dziesiatki 2 dzies. 0 jedn.
HHOHOOHOOE] Dwadziescia

2. Masa indyka wynosi 9 kg, a masa gesi jest o
3 kg mniejsza. Jaka jest masa gesi?

3. Narysuj odcinek, ktérego dtugosc jest o 3 cm
mniejsza od 10 cm.

@4 6=]+0+2 7=0[1+0+5 10=[]+3+6
6=]+1+3 7=[]+2+4 10=[]+5+1
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3 S o [ 10 + 1

Y 10 + 2
N v 10+ 3
N o v 10+ 4
Y o o 10+5
N o v 10+6
Y v 10+ 7

Y 10+ 8
N e (O
o e {0 )

2. Policz kratki w kazdej parze rzedow. Porownaj
liczby. Zapisz.

OOOOor OO0
OO0 OO0
OOOCOO00 ] OOfd
{0 OOOO0000000

3. Uzupetnij luki.

[J+2=6 5+ =7 []+5=6

[J+4=9 6+ 1=10 7+[1=9

4. Pawet ma 8 lat, lwona jest o 2 lata od niego
starsza. lle lat ma lwona?

5*. Mikotaj ma 6 lat. Jest on o dwa lata starszy
od Oli. lle lat ma Ola?

® 6. Narysuj dwa odcinki: pierwszy o dtugosci 10 cm,
a drugi — o0 4 cm Kkrotszy.
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1. Utdz i oblicz wyrazenia wedtug rysunku.

2. lle kratek jest w kazdej parze rzedow? Porow-
naj liczby.

O OO0 0O0

OO0 O OO H OO0 HODO OO H

3.1+7-4 8-3-2 2+2+2 7+3-5

4. Od wstgzki o dtugosci 10 cm odcieto 4 cm, a
potem jeszcze 3 cm. O ile centymetrow jest teraz
wstgzka krotsza?

5. Zmierz dtugos¢ odcinka. Narysuj odcinek o
2 cm dtuzszy.

® 6*. Odszukaj na rysunku 5 czworokagtow.
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1. 10 cm — to jest 1 decymetr.

1 dm = 10 cm 1 cm
2.

o 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
1 dm 2 cm

3. Odmierz odlegtos¢ do pitki od chomika; od
wiewiorki. Kto jest blizej pitki? O ile?

> |

4.6-5+8 /-3-4 5+3-1 9-8-1

5. Potéz 4 patyczki na dziesigtke patyczkow. lle
jest teraz patyczkow?

6*. Na drucie siedziato 8 jaskotek. Trzecia jaskot-
ka odleciata. lle jaskotek zostato na drucie?

@7/ 3+5=[]+4 1 +[]=5+2 6+4=5+[]
2+7=6 +[] [1+8 =3+6 [J+7=9+1
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1. lle razem litrow ptynu jest w naczyniach na
kazdym z rysunkow?

2. W butelce jest 1 | wody, w samowarze 6 |, a
w wiadrze jest tyle, ile w butelce i samowarze
razem. lle litrw wody jest w wiadrze? O ile mnigj
wody jest w butelce niz w samowarze?

3. O ile matpka jest wyzsza od zajgczka? Odpo-
wiedz zapisz w decymetrach.

4*, Kto czym mierzy odlegtosci na rysunku po
prawej stronie?

® 5. 1) Marcin ma 7 lat, a siostra jest od niego o
2 lata miodsza. lle lat ma siostra?

sk 2) Zamien stowo ,mtodsza” stowem ,starsza”.
Co zmienito sie w rozwigzaniu zadania?
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1. Policz ile razem jest kratek w kazdej parze
stupkow. Zapisz liczby.

[] [] [] [] [] []
[] [] [] [] [] N
[] [] [] [] N N
[] [] [] [] N N
[] [] [] [] N N
[] [] N [] N N
[] [] N [] N N
[] N N [] N N
[] N N N N N
N N N N N N
2. Narysuj dwa odcinki — jeden o dtugosci

10 cm, a drugi — o 3 cm dtuzszy.

3.10-4-4 8-1-1 9-8-0 1+4+5
6-5-1 2+3+3 5+3+1 0+3+2

4. Obejrzyj i wyjasnij jak dodawano i odejmowa-
no liczbe 4 czesciami.

5+ 4 7 -4
000000000
5+2 + 2 {1 —2 -2

5. Narysuj odcinek o dtugosci 1 dm 1 cm.

® 6*. Ul6z i rozwigz zadania wedtug rysunkow.

Zostato — ?
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i |

10 11

0

AT i |10

2. Obejrzyj rysunki.

[ T000000100 i 0] |

(]

TG AT

(]

IINDIIN0NNANTIND B B [=o

Policz pojedyncze patyczki w kazdym rzedzie. lle
dziesigtek patyczkow zwigzano w jeden peczek?

Przeczytaj dwucyfrowe liczby. Co oznaczajg cyfry
112 na drugim miejscu, liczagc z prawa na lewo?

3. W liczbie 14 jest 1 dzies. i 4 jedn. lle dziesig-
tek i jednosci ma liczba 12; liczba 18; liczba 207?
Przeczytaj liczby od 1 do 10; od 11 do 20.

1| 12| (3] (4] |5 |6 |7] |8] |9] (10
11| 12| |13| |14 |15 |16| |17||18| |19]| |20

4. 6+4-2 10+5+1 10-1-7
4+4+2 10+3 -3 5+5+0

® 5*. Dopasuj takie liczby i znaki dziatan, aby row-
nosci byly prawidtowe.

[J+3 =10 [J-2=5 L[JlJ5=4 [J[J4=10
6+ /=8 7-[J=3 8 [Ja=0L] [J[J3=9
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1. Zapisz liczby wedtug tabelek.

Dziesigtki | Jednosci Dziesigtki | Jednosci

1 0 2 0

1 6 1 9

1 5 1 1

2. Zapisz liczby kazdej pary stupkow

— — — — — —
— — I — — — —
— — = — — =
— — — — — —
— — I — I — — I —
— — = = — =
— 3 — — — — —
I — — I — I — — I —
I — = = = — =
I — I — I — I — I — I —

3. Zapisz liczby przy pomocy cyfr.

Dwanascie

Czternascie

Siedemnascie

Jedenascie

Trzynascie

Dwadziescia

AV

6L13+4+1

8L 16+3-1

2,06 kg mniej

4 13+6-8

® 6*. W bukiecie sg 4 biate roze, a zottych jest
mniej. lle razem roz jest w bukiecie? Podaj wszyst-
kie mozliwe odpowiedzi.
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1. Dopisz rownosci w stupkach wedtug wzoru.
3+7=10 2+6= 4+5= 1+8=
7+3=10
10-3=7
10-7=3

2. Kupiono 2 kg ogorkow, 3 kg pomidorow i
4 kg jabtek. Czego kupiono wiecej — owocow, czy
warzyw? O ile kilogramow wiecej?

3*. Czyja masa jest wieksza — kota czy psa?

4. 1) Marysia kupita 7 zeszytow w kratke, a w
linie — o 3 zeszyty wiecej. lle razem zeszytow kupi-
ta Marysia?

sk 2) Zamien stowo ,wiece]” na stowo ,mniej”. Jak
zmieni sie rozwigzanie zadania?

5. Czym sie roznig linie tamane? Narysuj w zeszy-
cie takg tamang jak na rysunku po lewej stronie.

/\/@

® 6*. Uzupetnij i rozwigz zadanie.
Obok szkoty rosnie 7 jabtonek, a sliwek — o 3...
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1. Zapisz w zeszycie w stupkach liczby, ktore
sktadajg sie z:
Dziesigtki Jednosci
1 dzies. 2 jedn. 1 2
1 dzies. 4 jedn.
1 dzies. 7 jedn.
1 dzies.

2. Zapisz liczby od 8 do 20.

3. Zapisz, ile pieniedzy ma kazda z dziewczynek.

Ala Beatka Karolina Ola

4. Zapisz liczby przy pomocy cyfr: osiemnascie,
dziesieC, osiem, trzynaScie, jedenascie.

5*. Na paterze lezato 5 gruszek. Dotozono jeszcze
kilka i teraz jest 9 gruszek. lle gruszek dotozono?

6.

® 7*. W szklarni rozkwitto 5 czerwonych gozdzikow,
a bialych mniej. lle razem gozdzikow rozkwitto?
Podaj wszystkie mozliwe rozwigzania.
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1. OO ooooooogn 10+3 =13
ooy 14-4 =10
A A A 15 -10=5

2. 10+5 10 +10 12-2
11 -1 16 - 10 2-2

3. W koszyku byto 15 jaj. Aby przyrzadzi¢ Snia-
danie wzieto 5 jaj. lle jaj zostato w koszyku?

% O ile wiecej jaj zostato niz wzieto?

4. Jakie ryby ztowi piesek?

5*. Dopasuj takie liczby i znaki dziatan, aby row-
nosci byty prawidtowe.

5011=10 8LIlJ=4 70J[J=9 6[J[1=2

® 6*. Rycerze Piotr i Pawet Scigali sie w bieganiu.
Ktory z nich przybiegt wczesniej, jezeli Pawet przy-
biegt przedostatni, a Piotr drugi? W zawodach bra-
li udziat: 1) tylko Piotr i Pawet; 2) pieciu rycerzy.
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1. Oblicz réznice, podkresl odjemniki.

8-5 7+3 10-4 16— 10

6+4 7-3 10-6 16 -6

Zapisy typu 7 + 3 mozemy czytaC w nastepujgcy spo-

sob: ,Suma liczb 7 i 3 réwna sie 107, albo: ,Znaczenie
wyrazenia 7 + 3 rowna sie 10”. Zapisy typu 7 — 3 mozemy
czytaC w nastepujgcy sposob: ,Rdéznica liczb 7 i 3 rowna
sie 47, albo: ,Znaczenie wyrazenia 7 — 3 rowna sie 4”.

2. 4+5[]5+3 9[J10-1 8+1[J10

3. W sadzie rosto 10 krzewow agrestu. 3 krzewy
wykopano. lle krzewéw agrestu zostato?

4. W jednej skrzynce jest 6 melonéw, a w dru-
giej — 0 4 melony mniej. lle melondw jest w drugie;
skrzynce? lle melonéw jest w obu skrzynkach?

5. Zmierzono dtugos¢ odcinka i zapisano jg naj-
pierw w centymetrach, a potem w decymetrach i
centymetrach.

1M1cm=1dm1cm

o 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

Zmierz dtugosci odcinkéw. Zapisz je tak, jak po-
przednio.

® 6*. DtugosC pierwszego odcinka wynosi 14 cm,
drugi odcinek jest 0 4 cm krotszy, a trzeci o 5 cm
krotszy, niz drugi. Jaka jest dlugos¢ trzeciego odcin-
ka. Narysuj drugi i trzeci odcinek.
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1. Przepisz, uzupetniajgc luki.

5

8 12 15 18

. Zapisz ,sgsiadow” liczb 10, 13, 16, 19.

OO HIN NI

OJOooOoodood dooddoddod

14 17

HINAEEIN OOty

OJOooOoodood dooddoddod
14+1=15 17-1=16

11 +1 10+ 3 16 -1 6-6 4+10
13 + 1 17 -7 20-1 16-6 10+ 4

1) Lalka miata 4 sukienki. Marysia uszyfa jej

jeszcze 3. lle sukienek ma teraz lalka?

2) Lalka miata sukienki. Marysia uszyta jej jeszcze
3 iteraz lalka maich 7. lle sukienek miata lalka poczat-
kowo?

sk Ut6z podobne zadania o swoich zabawkach.

® 6*. Kto co policzyt?




1. Dyktando matematyczne.

1) Oblicz réznice liczb: 812,101 7.

2) Oblicz sume liczb: 812,41 5.

3) Odjemnik 4, odjemna 6. Oblicz réznice.

4) Oblicz réznice liczb 9 i 2, a potem porownaj roz-
nice i odjemnik.

2. Oblicz znaczenia wyrazen. Podkresl odjemne.
10-5 9-8 10-8 20-1
5+4 1+9 3+7 20-10

3. O ile kilograméw masa kapusty jest mniejsza

4*. lle jest par skarpetek? lle jest skarpet bez
pary? lle razem jest skarpet?
L e R

5. 8—4= 4 12-10L1 3 7+3[] 7
0+9<10 19- 10110 9-8L] 2

12—-10J10 20- 1[]18 5+50]10
® 6*. W rodzinie jest dwoje rodzicow, dwoch synow

i dziadek z wnukiem. lle razem mezczyzn jest w tej
rodzinie?
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1. | Obliczyé | Liczby Obliczy¢ | Liczby
sume 1017 sume 9i1
réznice 712 roznice | 18i10
sume 19i 1 sume 5i4
réznice 8i2 roznice 8i8

2. Utz rownosci wedtug rysunkow i schematow.
5-1=[] 10 +4 =[]

3.6+3-1 10-3+2  6-
9-4-4 8+2-6 7

4. Utdz zadanie do rysunku.

10
® 5% lle odcinkow i promieni jest na rysunku?

——
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1. Dyktando matematyczne.

1) Zapisz przy pomocy cyfr nastepujgce liczby:
dwanascie, czternascie, cztery, siedemnascie.

2) Zapisz liczbe, ktora ma 1 dzies. i 5 jedn.

3) Zapisz liczbe nastepujaca po liczbie16.

4) Zapisz liczbe, poprzedzajgcy liczbe 20.

5) O ile liczba 8 jest wieksza od liczby 67

2. Jurek goscit u dziadka przez tydzien i 3 dni.
lle razem dni Jurek goscit u dziadka?

3.10-8 1+5 9-6 3+5 [ -2
5—-4 2+7 6+4 8 -4 4+3

4. Ut6z rownosci wedtug wzordw i obrazkéw.
10 +1 =11 12 -1=1

® 5*. Ustal zaleznosc¢ i przedtuz rzedy.
1,3,5,7, ...

NOAANOAAANO ..
20, 18, 16, 14, ...
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1. Kazdy cztowiek ma imie. Aby nadacC imiona
punktom, oznaczamy je duzymi literami.

A O K M I T

Punkty odcinkdw zaznacza sie kropkg. Aby na-
zwac odcinek, nalezy napisac litery, ktorymi zaznaczo-
no jego punkty. D

A / Czytaj: AD lub DA.

2. Narysuj odcinek KM. Nad nim narysuj punkt
A, po lewej stronie odcinka narysuj punkt O, a po
prawej — punkt D.

3. U6z i rozwigz zadania do rysunkow.

4. Ut6z cztery rownosci z liczbami 5, 4, 9 i tyle
samo rownosci z liczbami 7, 10, 17.

5*. Ustal zaleznos¢ i uzupetnij puste kratki.

9 10
316
1124 3115 0[6

® 6*. Na przystanku z autobusu wysiadto 6 pasa-
zerow, a wsiadto 4 pasazerow. llos¢ pasazerow
zwiekszyta sie czy sie zmniejszyta i o ile?
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1. Wypisz wyrazenia z wynikiem 8.

3+3+2 10-2-1 7+1-0
8+0-1 8-2+2 12-2-2

2*. Odszukaj pary rekawiczek i utéz réwnosci.

3. Przeczytaj rownosci na rézne sposoby, wyko-
rzystujgc podane stowa.
6+3=9 18-5=13

dodac odjgcé
plus minus
zwiekszyc¢ zmniejszyc¢

4. lle kopiejek jest w kazdej skarbonce? O ile
wiecej kopiejek jest w pierwszej skarbonce, niz w
trzeciej?

® 5. Poréwnaj dtugosci odcinkow. Narysuj odcinek
o 1 dm dtuzszy od krotszego z podanych.

A O K M
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1. Podaj liczby, ktore sg mniejsze od liczby 13.

2. Ul6z i zapisz pie¢ rownosci o roznicy 7.

3. Odszukaj pary bucikéw i utdéz réwnosci.

4%, lle jest trojkgtéw na kazdym z rysunkow?

P

5. Ut6z i rozwigz zadanie do rysunku.

0 4 | mniej

Qﬁ“ )1
:
.:'"I.

® 6*. Wstaw w puste pola znaki «+» lub «—» w taki
sposob, aby rownosci byty prawidtowe.

4 13[15=6 7012011
5012[]a=7 81013
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2. Przyjrzyj sie tablicy odejmowania i dodawania w
zakresie 10. Zastanow sie, jak nalezy z niej korzystac.

I;giggg;g1gc)8kiadniki3i5

2131415678910 [Suma 8

45678910 .
Odjemnik 4

5(6|7/8|9|10

6171819110 Roznica 5

718910

8910

9 (10

3. lle kilogramow fadunku jest w kazdym wago-
nie? Oblicz korzystajgc z tablicy.

4. 10+4 16-1 18-10 19+1 20-1

® 5*. Jakie liczby nalezy wpisacC, aby rownosci byty
prawidtowe?

0+LJ=16 [J-5=10 18-[J=10 [1-2=8
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1. Liczby 3, 5 i 8 roztéz na dwa sktadniki.
3=2+[] 5=1+[] 8=7+[]

2. Liczby 6, 8 i 9 uzupetnij do 10.

3. Wedtug rysunku i schematu pokaz, w jaki spo-
sOb mozna znalez¢ sume 7 + 5.

D & 7+5=[]
HIOBPOOED T

3 2

4. Przy pomocy schematow wyttumacz, jak moz-
na znalez¢C sume 9 + 4 i 8 + 6.
9+4 =] 8+6=_]
/\ N\

13 2 4

5. Jaka jest masa cytryn? Jaka jest masa baktazanow?

7. Narysuj odcinek o dlugosci 1 dm 3 cm.
® @ 8*. lle myszy lowi sowa kazdego dnia?
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1. Liczby 12, 14 i 19 zmniejsz do 10.
12 -L1=10 14 -[1=10 19-L1=10

2. Wedtug rysunku i schematu wyjasnij, jak moz-
na znalez¢ roznice 12 — 7.

- 2 -7 -0
@J‘t’ 25
@Al e

3. Wedlug schematéw oblicz réznice 11 — 4 i 16 — 8.
1M1-4=[] 16-8=L]
AN AN

13 6 2

4. Wypisz wyrazenia, w ktorych suma wynosi 9.

9+ 1 19-10 10 — 1 M-2 7+2
4+5 3+6 9+0 5+4 8+ 1

5. Jas miat zielone chorggiewki. Wyciat jeszcze
6 niebieskich. Teraz jest razem 9 chorggiewek. lle
Jas miat zielonych chorggiewek?

® 6. Utdz i rozwigz zadanie na poréwnywanie.




1. Oblicz sume i réznice wedtug schematow.

8+9=_] 15-7="L]
/\ /\
27 S5 2

2. Oblicz sume 7 + 4 i réznice 13 — 6.

3. | Obliczy¢ | Liczby Obliczy¢ | Liczby
sume 16 1 sume 191 1
roznice 16 1 roznice 1910 1
sume 10i4 sume 10i 8
roznice 10i4 roznice 18110

4. W jaki sposob zmieni sie roznica w kazdym z

przyktadow?

Odjemna 518 |10 |Odjemna 8/8|8
Odjemnik 4 |4 |4 | |Odjemnik 4126
R&znica Réznica

5% Nie wykonujgc dziatan, powiedz: o ile réznica
liczb 15 — 8 jest wieksza od rdéznicy liczb 10 — 8§;
roznica 16 — 9 jest mniejsza od réznicy 16 — 7.

5. Podaj liczby o jeden mniejsze od kazdej z

podanych.

11

10

15

19| |20

1

® 6*. Jaka figura jest wspdlng czescig kazdej pary

trojkatow?

<]

=3
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NUMERACJA LICZB
OD 21 DO 100

1.111]2 4156 8 10
11|12 14|15|16 18 20

Jakie liczby zostaty przepuszczone? Podaj liczbe
nastepng po kazdej z brakujgcych.

2. Jaka liczba jest nastepng po liczbie 207?

ﬁ ﬁ 2 dziesiatki lub dwadziescia.

} } ﬂ 2 dziesiatki i jeden lub
1{ }E dwadzieScia jeden.

3. lle patyczkéw widzisz na kazdym rysunku?

Wl ma &

B & 0000 0 9 oo @ @B oo

4. Potéz 2 dziesigtki patyczkow i jeszcze 8
patyczkow. lle jest razem patyczkow? Jak otrzyma-
my liczbe nastepng po liczbie dwadzieScia osiem?

5. Na rysunku jest dwadziescia dziewieC patyczkow.

LA
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Dotozymy jeszcze jeden patyczek.

0000000}

10 3 dziesiatki,
dziesigtka lub trzydziesci

6. Wymien wszystkie liczby od dwudziestu do
trzydziestu dziewieciu.

7. Do obiadu mama podata 3 pomidory, a ogor-
kow o 6 wiecej. lle ogorkow podata mama?

® 8*. W beczce bylo 15 wiader wody. Do podlania
drzew wykorzystano 6 wiader, ale potem do beczki
dolano 9 wiader wody. Wiecej czy mniej jest teraz
wody w beczce? O ile litrow?

9. lle jest razem patyczkow?

0NN
JIDO0D0NY -

10 4 dziesigtki,
dziesigtka lub czterdziesci
lle jest teraz patyczkow?

10. 1) Potéz 4 dziesigtki patyczkow i jeszcze
jeden patyczek. lle jest teraz patyczkow?

2) Potdz 4 dziesigtki patyczkow i jeszcze 5 patycz-
kéw. lle jest teraz patyczkow?
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11. Wymien wszystkie liczby od trzydziestu osmiu
do czterdziestu osmiu.

12. Wyttumacz, jak otrzymano liczbe piecdziesiat.

B 0000000000 - B &

- _/
A4

10 5 dziesiatek,
dziesigtka lub piecdziesigt

13. Wymien wszystkie liczby od siedemdziesieciu
do osiemdziesieciu.

14. W klasie byto 14 uczniow. 4 ucznidéw wyszio.
lle dzieci zostato w klasie?

15. lle patyczkéw jest na kazdym rysunku?

DEmmmmI

4121 1 2

17. Wymien wszystkie liczby od siedemdziesieciu
do osiemdziesieciu pieciu.
18. Jaka liczba powstanie, jezeli wzigc:

4 dzies. i 5 jedn.; 6 dzies. i 7 jedn.;
6 dzies. i 1 jedn; 8 dzies. i 8 jedn.?
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19. 1) Utdz 8 peczkdw po dziesieC patyczkow i
jeszcze 9 patyczkow. lle razem jest patyczkdéw?

00NN

TEITTT
IREDDDBD e

9 dziesiatek lub dziewiecdziesigt

20. Wymien wszystkie liczby od osiemdziesieciu
do dziewiecdziesieciu dziewieciu.

dziesigtka

=
\ =

.

21. 1) Do dziewiecdziesieciu dziewieciu patyczkow
dodaj jeszcze jeden patyczek. lle jest teraz patyczkow?

BHmHH®H®®® 0000
PRBHEH

h'd
o

nome .

’ dziesigtka

10 dziesigtek lub sto
2) Wymien wszystkie liczby od dziewiecdziesie-
ciu do stu.

22*. Znajdz niepasujgcg figure. Czym one sie
roznig od pozostatych?

Ol O
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10 prvosiat
lle prosiat jest za ptotem?

24. Narysuj odcinek o 1 cm dtuzszy.

® 25*. Ktory wielokgt nie mozna podzieli¢ odcin-
kiem na 2 trojkaty?

A 2] <> &

26. Nazwij liczbe, ktora ma: 2 dzies. i 7 jedn.; 4
dzies.; 7 dzies. i 2 jedn.; 5 dzies.; 8 dzies. i 3
jedn.; 8 dzies.

27. Przeczytaj, jak nalezy liczy¢ dziesigtkami do stu.

DziesieC, dwadziescia, trzydziesci, czterdzieSci,
piecdziesigt, szescdziesigt, siedemdziesigt, osiem-
dziesigt, dziewiecdziesigt, sto.

28. lle jest razem guzikow?

|

29. W ciggu jednej godziny w fabryce wyproduko-
wano 9 magnetofonéw i 7 telewizorow. O czym sie
dowiemy, gdy obliczymy wyrazenia: 9 + 7; 9 — 77
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30. lle jest kopiejek na kazdym rysunku? lle na
obydwu rysunkach razem?

31*. Staszek ma 10 orzechow, Kasia — 8, a Stawek
3 orzechy. lle orzechow majg Staszek i Stawek razem?

32. Utz i rozwigz zadania do rysunkow.

5 kg Tyle samo

.\)<

18
7 8
2 10 / 5

34. Przy zapisywaniu wynikdw porownywania
liczb i wyrazen w matematyce sg wykorzystywane
szczegolne znaki. Przyjrzyj sie im. Ktory znak
widzisz po raz pierwszy?

= %+ > <
rowna sie | [nie rowna sie wiecej mniej
71=7 15> 16

5+10=16 -1 14-10<12 -1

1+ 6=16 13-10#6 -2
12-10=3 -1 10+ 7>18-1

to sg réwnosci to sg nierédwnosci
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35*. Ktore zapisy w poprzednim zadaniu sg pra-
widtowe, a ktore nieprawidtowe? Popraw btedy i
zapisz je poprawnie.

36.
8138 9698 10987

9<11 14[]J19 14[]12 19[]20
15111 16[J15 o0ll20 9[]12
80 J77 34[J43 39[129 3[]33

37.

AV

38. lle centymetrow ma jeden decymetr?

1cm
~
|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|
il 2 3 4 SHEEEREES 9 10

1dm

Narysuj trzy odcinki: o dtugosci 1 cm; 1 dm;
1 dm 2 cm.

39. Przyjrzyj sie sktadanemu metrowi. lle decy-
metrow ma jeden metr? A ile ma centymetrow?

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10°

Metr ma T 9\ v
I\ny qOTITITOT |1; |||||| -I‘; ||||| LI }Illllgl lllllllllllllllllll L LU L
10 decymetréw. (o20 21 22 23 24 25 26 27 28 20 30°)
1 10d oo 1e 98 P \W
= IIIIIIIIIIII | IIIIIIII | IIIIIIII | IIIIIIII | IIIIIIII | IIIIIIII | IIIIIIII | IIIIIIII | IIIIIIIIIIII
m m (040 41 4'2 4'3 4'4 4'5 4|6 4'7 48 49 500)
—7G gg QB\W
IIIIIIIIIIII |IIII IIII|IIII IIII|IIII IIII|IIII IIII|IIII IIII|IIII IIII|IIII IIII|IIII IIII IIII
Metr ma i (060 61 6|2 6|3 6|4 6|5 6|6 6|7 68 69 70°)
sto centymetrow. T 9L % I
..................................................................................
(080 81 82 83 84 85 86 87 88 89 90°)

1Tm =100 cm

96 &0 P

507 66 86 LD
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40. Dziewczynka miata 10 kop. Data bratkowi
5 kop. lle kopiejek zostato dziewczynce?

® 41. Przy pomocy metra odmierz sznurek o dtu-
gosci 3 m. Zapisz dtugos¢ sznurka w decymetrach.

42. lle dziesigtek jest w kazdej z liczb? Zapisz
wedtug wzoru.
dwadziescia — 2 dzies.

dziewieédziesigt — ] dzies.
sto — [ ] dzies.
czterdziesci — [ dzies.

43. lle klockéw jest na kazdym rysunku? lle dzie-
sigtek i ile jednosci jest odpowiednio w kazdej liczbie?

[ LLITLLD

IIIIIIII%

44. Podaj liczby, ktore zostaty przedstawione przy
pomocy peczkow — dziesigtek i pojedynczych patycz-

" @ Tl
B!

45. Wiadek odgadt 10 zagadek, a Jula — o 2
zagadki mniej. lle zagadek odgadta Jula?
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46. Przeczytaj liczby w tabelki. Co znaczy kazda
cyfra w zapisie tych liczb? Poroéwnaj znaczenie cyfr
w liczbach 46 i 64.

Dziesigtki Jednosci
4 6
6 4
3 3
8 0

47.10-2>79-9[19 10-9[]2 3+4[16

® 48*. Utdéz zadania do rysunkow tak, zeby one
rozwigzywaty sie w taki sposéb: 5 + 5, 10 — 3.

49. Narysuj odcinek o 2 cm krotszy.

50. Uzupetnij zadanie i rozwigz go.

W sadzie posadzono 9 grusz, a jabtoni o ...
lle ... ?

SL. | Liczby | Obliczyé Liczby | Obliczy¢

10i8 —dMme 1611 ——ane
roznice roznice
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52. Jakg liczbe zapisano w tabelce? Co w tym
zapisie oznacza cyfra 2; 37

Jednosci

I

3

53. Narysuj takg tabelke w zeszycie. Wpisz do niej
liczby: dwadzieScia siedem, czterdziesci pieC, szesna-
Scie, szeScdziesiagt, dziewiecdziesigt dziewigc, sto.

Dziesigtki Jednosci

Liczbe sto zapisujemy tak: 100.
54. Przyjrzyj sie tablicy liczb pierwszej setki.

11 21 31 41 51 61 71 81 91
12 22 32 42 52 62 72 82 92
13 23 33 43 53 63 73 83 93
14 24 34 44 54 64 74 84 94
15 25 35 45 55 65 75 85 95
16 26 36 46 56 66 76 86 96
17 27 37 47 57 67 77 87 97
18 28 38 48 58 68 78 88 98
19 29 39 49 59 69 79 89 99
20 30 40 50 60 70 80 90 100

1) Przeczytaj liczby pierwszej, drugiej, trzeciej,
czwartej i dziesigtej dziesigtki.

2) Nazwij nastepng i poprzednig liczbe dla 27; 50.

3) Przeczytaj wszystkie liczby, w ktorych ilos¢ jed-
nosci wynosi — 0.

S©OWoOoNoOUAWNRE
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55. 1) lle liczba 42 ma dziesigtek; jednosci?
2) Zwiekszy sie czy sie zmniejszy liczba 23, jezeli
cyfry w niej zmienimy miejscami?

56. Jedna gospodyni kupita 5 dziesigtek jajek, a
druga — o 2 dziesiatki mniej. lle jajek kupita druga
gospodyni?

s Zamien w warunku zadania stowo ,mniej” na sto-
wo ,wiecej’. Co zmienito sie w rozwigzaniu zadania?

® ? 57*. Kto gtéwke swojg latem nakrywa i po 20
chustek na gtowie ma?

58. Przepisz, uzupetniajgc luki.
39] |40| (41 43| (44 47| (48| |49

lle liczba 39 ma dziesigtek; jednosci?
lle liczba 49 ma dziesiagtek; jednosci?

59. Zapisz liczbe, ktora ma: 3 dzies. 4 jedn.; 5
dzies.; 9 dzies. 1 jedn.; 4 dzies.; 10 dzies.

45 [ ] 54 63 ] 39 97 [ ] 89
17 LI 71 30 L] 29 19 L] 21

60.

AV

61. Zapisz wszystkie liczby szostej dziesigtki;
dziewiagte] dziesigtki.

62. Przyjrzyj sie monetom i banknotom pieniez-
nym Ukrainy.

monety
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banknoty
pieniezne

*

100 kop. =1 hrn

63. Utdéz zadania o wartosci zakupow wedtug
rysunkow.

4 hrn 2 hrn 8 hrn 3 hrn 10 hrn
Co mozna kupi¢ za 20 hrn?

64*. Stasia miata 10 hrn. Kupita buteczke za
2 hrn. W jakich banknotach Stasia mogta otrzymac
reszte?

® 65*. lle czworokatow widzisz na /

rysunku? lle wsréd nich jest kwadra-
tow?
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66. 1) lle wpisano liczb jednocyfrowych? lle dwu-
cyfrowych?

S|[1[|6|[0]|]|7 51| (20| |66 |17

2) Przeczytaj najpierw liczby dwucyfrowe, potem
— jednocyfrowe.

9|111| (40({| 8 ||10]||99||3||23

67. 1) Ktéra strona w ksigzce nastepuje po stro-
nie 37; po stronie 49; po stronie 997

2) Ktora strona w ksigzce poprzedza stronie 20;
strone 5; strone 607

3) Miedzy ktérymi stronami znajduje sie strona 247

68. Za winogrona zaptacono czterema banknota-
mi po 10 hrn. lle kosztujg winogrona?

69. 15+1 30-1 100-1 55+1 99+1
19-1 50+1 38+1 45-1 ©66-1

® 70*. Ut6z i rozwigz zadania do rysunkow.

80 hrn O 40 hrn 90 hrn O 10 hrn
tanszy tansza

71. Zapisz ,sgsiadow” kazdej z liczb.
10 19 20 35
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72. Dokoncz zadanie i rozwigz je.
W pierwszej grupie jest 10 ucznidw, a w dru-
giej — 12. O ile ...?

73. Dokoncz zadanie i rozwigz je.

W dwdch grupach jest 22 uczniow. W pierwsze;
grupie jest 10 uczniéw. lle ...7?

74. 1) lle katow; wierzchotkdw; bokdéw ma troj-
kat?
B wierzchotek B

YT,

kqty —/C A

2) Jak nazywa sie wielokat, ktory ma 5 bokow? lle
on ma wierzchotkow?
3) Narysuj wielokat, ktéry ma 6 wierzchotkow.

75.10+7 15-5 18-10 3+10 6-1

76. Oblicz wyrazenia, korzystajgc z prawa prze-
miennosci dodawania.

20+4+5 3+49+1 10+7+10

77. Rybak ztowit 7 okoni i 5 karasi. Do zupy
rybnej zuzyt 8 ryb.

O czym mozna dowiedzie¢ sie, obliczajgc nastepu-
jace wyrazenia: 7+ 5;7—-5;7+5-87

78*. Mama kupita 4 m biatej tasmy, a potem
jeszcze 5 m czerwonej i 3 m niebieskiej. lle razem
metrow tasmy kupita mama?
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79.50+9 18-8 &57-50 61+1 35-5
1+40 98-8 o57-7 ©61-1 42-2

80. Jakich liczb brakuje w tym rzedzie?
90 92| (93 96 98| |99

81. Przeczytaj liczby od najwiekszej do najmniej-
szej. lle roznych cyfr wykorzystano do ich zapisa-
nia?

20| (22| |27| |70| | 72| |77

82. Z jednego krzewu leszczyny Romek zerwat 3
dziesigtki orzechdéw, z drugiego — 1 dziesigtke. lle
razem dziesigtek orzechow zerwat Romek? lle sztuk
orzechow zerwat Romek?

83. Mama kupita 3 dziesigtki sadzonek. 10 sadzo-
nek juz posadzita. lle jeszcze sadzonek zostato jej
do posadzenia?

84. 3+ 4= 7 9-2=7 4+ 5 8- 3
30+40=70 90-20=70 40+50 80-30

85. Zmniejsz o 30. Zwieksz o 20.
40| (90| |30]| |50] |60 10( |20 |80]| (50| |70

86. Z 80 kg winogron otrzymano 20 kg rodzy-
nek. lle kilogramoéw wody wyparowato podczas
suszenia winogron?

® 37*. Helikopter leciat na wysokosci 100 m. Potem
znizyt sie o 60 m, a nastepnie znowu podniost sie
o 40 m. Na jakiej wysokosci jest teraz helikopter?
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g8g. 90>70020 60>100l] 70>500L]
50<800[] 90<1000l] 20<700[]

89. W trzech pudetkach jest 90 cukierkéw. W
pierwszym pudetku jest 40 cukierkdw, w drugim —
30. O czym mozemy sie dowiedzie¢, obliczajgc
wyrazenia: 40 — 30; 40 + 30; 90 - 40 — 307?

90. Na lekcje do lesnej szkotki przyszli zajgc,
wiewiorka, jez i lisek. Ktore z nich prawidtowo obili-
czyto niewiadomy sktadnik w réwnosci 3 + [ ] = 9?

91.10-5+3 1+5+4 10-5-5 3+5-4
10-2-3 2+3+5 10-0-4 5+5-3
15-5+3 11-1+6 13-3+1 12+3-4

92. 0+20 50 - 20 90 - 50 20 + 80
100 - 30 30 +10 70 -60 80 - 20

93. Masa skrzynki wynosi 2 kg, a masa jabtek w
niej jest o 10 kg wieksza. Jaka jest masa jabtek w
skrzynce? Jaka jest masa skrzynki z jabtkami?

94. Lekarz zrobit uczniom szczepienia. Chtopcéw
byto 60, a dziewczynek — o 20 mniej. llu dziew-
czynkom zrobiono szczepienia?
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95*. Wiewidrka siedzi na drzewie na wysokosci
8 m, a dzieciot nad nig — na wysokosci 17 m. Jaka
odlegtosc¢ jest miedzy wiewiorkg a dzieciotem?

96. Siostra ma 16 lat, a brat jest o 6 lat mtod-
szy. lle lat ma brat?

® 97. W autobusie jechato kilku pasazerow. Kiedy
4 pasazerow wysiadto, w salonie zostato 20 pasa-
zerow. llu pasazerow byto w pojezdzie poczatkowo?

98. Wymien po kolei wszystkie dni tygodnia.
99. Przeczytaj wyjasnienia o dobie.

Pierwsza lekcja w szkole rozpoczyna sie o tej
samej porze. Od poczatku pierwszej lekcji dzisiaj
do poczatku pierwszej lekcji jutro minie doba.

Doba — to odcinek czasu, podczas ktorego planeta
Ziemia wykonuje jeden obrot dookota swej osi.

Dobe dzieli sie na takie czesci: noc, ranek, dzien,
wieczor.

Tydzien ma 7 dob.




100. Deszcz padat 2 dni i 2 noce. lle dob padat
deszcz?

101. 1) Dzisiaj jest wtorek. Jaki dzien byt wczo-
raj? Jaki dzien bedzie jutro?

2) Przedwczoraj byta sroda. Jaki dzien bedzie
jutro?

102. Na wakacjach Natalka goscita u babci
tydzien i 3 dni. lle razem dni Natalka goscita u
babci?

® 103. Ola miata 10 hrn. Ona kupita pierniczki na
6 hrn. lle pieniedzy zostato Oli?

104. Rozwigz i poréwnaj zadania.

1) Jana miata 10 hrn. Kupita czasopismo za 3 hrn.
lle pieniedzy zostato Janie?

2) Jana kupita czasopismo za 3 hrn i zostato jej
jeszcze 7 hrn. lle pieniedzy miata Jana?

105*. Korzystajgc z rysunkow, ustal zaleznosc i
wymien opuszczone liczby.

106. Odnow rownosci.
[Jl-5=4 [1-3= 7 [1-60=10
10-[1=3 80-LJ=10 16-0[1=10
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107. Wykonaj zadania wedtug tabeli.

Odjemna 10/10{10/9 |19 8 |8 |7 |7 |7
Odjemnik 2/5/7/5/0/4/8/6|3]|2
Rdznica

1) Dodaj odjemnik do réznicy w kazdym stupku.
Poréwnaj wynik z odjemng. Co wywnioskowates?

2) Odejmij od odjemnej réznice w kazdym stupku.
Poréwnaj wynik z odjemng. Co wywnioskowates?

108. Chtopczyk scigt w sadzie kwiaty. 5 kwiat-
kow wstawit do wazonu. Zostaty mu jeszcze
3 kwiatki. lle kwiatéw scigt chtopczyk?

109.[> ] 40+30[ 160 75— 50125
<| 30+ 6[145 50— 501100
=1 48-40[118-10 700L160+9

110. Dziewczynka miata 5 sliwek. Poczestowano
ja jeszcze kilkoma sliwkami i teraz ona ma 15 sli-
wek. lloma sliwkami poczestowano dziewczynke?

111. 9-7 16 - 10 16 — 1 10-0
2+8 7+10 19 +1 5-5
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112. Porownaj dtugos¢ najdtuzszego i najkrotsze-
go boku czworokata.

N
A O
® 113*. Tomek wycigt 5 trojkgtow i 2 kwadraty.

Mikotaj wycigt 3 kwadraty i tyle samo trojkgtow.
Ktory z chtopcdw wycigt wiecej figur? O ile wiecej?

114. Wymien po Kkolei czesci doby: wieczor,
ranek, noc, dzien.

Przeczytaj wyjasnienie o godzinie i minucie.

Godzina i minuta to jednostki miary czasu.

Jedna doba ma 24 godziny. |1 doba=24 godz.

Jedna godzina ma 60 minut. 1 godz.=60 min
lle minut trwa lekcja?

115.

Mata strzatka zegara pokazuje gdiiny, duza —
minuty.

116. Ktorg godzine pokazuje kazdy zegar?




117. Na skutek suszenia 100 kg moreli ich masa
zmniejszyta sie o 70 kg. Jaka jest masa moreli po
ususzeniu?

118. Narysuj odcinek KM o dtugosci 1 dm 3 cm.
119. Znajdz liczby, zamiast ktorych stoi znak

zapytania
TN\ T\ T\
2<+\’.:>6 10(3)? 20(3)?

120. Pisemnie utéz i oblicz wyrazenia wedtug
tabeli.

Sktadnik | 4 | 7 313 5
Sktadnik 9/1|6 414
Suma 10(9/19/8|7|10{8 |7 ]9]|5

® 121*. Odgadnij zapisy, w ktorych jednakowe figu-
ry oznaczajg jednakowe liczby, a rézne figury — réz-
ne liczby.

7-O=A  A+A=0 m-0=[]

O+0O=10 O+A = []+E=7

122. Liczby 50 i 3 to sg sktadniki rzedowe licz-
by 53.

53 = 50 + 3

Liczba 50 pokazuje, ile jest jednosci w rzedzie dzie-
sigtek.

Liczba 3 pokazuje, ile jest jednosci w rzedzie jed-
Nosci.
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Zapisz liczby w postaci sumy skfadnikdw rzedo-
wych wedtug wzoru.

45=40+5 03 =[]+[] 77 =1+ []
64 =[1+[] 99 =[|+[] 28 =[ |+ [ |

123. Oblicz znaczenie wyrazen pamietajgc o
tym, ze liczby mozemy dodawa¢ w dowolnej kolej-
nosci.

30+40+5 80+6+10 40+2+6+ 30

20+ 7+ 50 3+20+ 30 30+1+60+6

124. Utz i rozwigz zadania do rysunkow.

10

125. Piotrek miat 16 czystych kartek papieru.
6 kartek pokolorowat. lle czystych kartek papieru
zostato Piotrkowi?

126. Piotrek pokolorowat 6 kartek papieru. Zosta-
to mu jeszcze 10 czystych kartek. lle kartek papie-
ru miat Piotrek poczgtkowo?

127. lle bokdéw, katéw i wierzchotkow ma kazda
figura?

L] AO OO

® 128* Kasia ma 8 lat. Jest o 3 lata miodsza od
brata. lle lat ma jej brat?
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/%5 DODAWANIE | ODEJMOWANIE
& LICZB DWUCYFROWYCH
BEZ PRZEKROCZENIA

RZEDU

129. Oblicz znaczenie wyrazen pamietajgc o tym,
ze liczby mozemy dodawa¢ w dowolnej kolejnosci.

30+4+50+2 50+3+30+3

130. Przyjrzyj sie zapisom i wyjasnij obliczenia.

34 + 52 =[]
A VAN
30+4 50+2
30+50=80 4+2=6 80+6=286
34 + 52 = 86

Podczas dodawania liczb dwucyfrowych dzie-
sigtki dodajemy do dziesigtek, a jednosci do jed-
nosci.

131. Przyjrzyj sie zapisom i wyjasnij obliczenia.

43 + 24 =40+ 3 + 20+ 4 =60 + 7 = 67

132. Ustnie wyjasnij obliczenie sumy 25 + 71.

133. 35+ 41 14 + 62 33+33 72+16

134. Kiedy szybowiec znizyt sie o 32 m, wyso-
kosC jego lotu wynosita 65 m. Na jakiej wysokosci
szybowiec leciat poczagtkowo?

135. W przedszkolu jest 36 dziewczynek i 42
chtopcow. lle razem dzieci jest w przedszkolu?
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136. 7+9 20+60-10 27+61 85-12
® 137*. Utdz i rozwigz zadanie do rysunku.
20 kg 30 kg
70 kg
138. | Liczby | Obliczy¢ Liczby | Obliczy¢
50110 | roznice 501 roznice
13175 sume 23123 sume

139. Wyjasnij obliczenie sumy 46 + 33.

140. Ut6z i rozwigz zadania do rysunkow. Zwroc

uwage na krotki zapis kazdego zadania.

W pudetku — 3 bombki
Na choince — 7 bombek °

Na choince — 4 bombki

W pudetku —?, 0 3 bomb-
ki wiecej
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141. Wypisz wyrazenia o wartosci 25; 77; 99.

13 +12 82 + 17 45 + 44 100 — 1
30 -1 0+7 62 + 15 38 + 41

142. Zmierz najdtuzsze boki trojkagta i czworoka-
ta. Narysuj takie figury w zeszycie.

e

143*. Dopasuj takie liczby i znaki dziatan, aby
rownosci byty prawidtowe. Zapisz je.

10+J=16 20-LJ=10 LI[J10=8 11 LILI=10
® 144*,

Byto 60 m Zuzyto na uszycie
R sukienki — 3 m,
szlafrokdbw — 7 m

lle metrow tkaniny zostato?

145. Oblicz. W pierwszej kolejnosci dodawaj
pogrubione liczby.

40+6 +2 60 + 3 + 30 50+3+10+5
146. Oblicz sumy.
54 + 30 54 + 3
/\ AN
50 +4 50 +4

147. Za karnet na basen zaptacono 45 hrn, a
pozniej doptacono jeszcze 30 hrn. lle razem pienie-
dzy zaptacono?
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148. 2+ 70 50 + 20 36 +3 53 + 20

149. Podaj odpowiedz do zadania.
Byto Sprzedano Zostato

14 kg

150. O ile centymetrow:
pierwszy odcinek jest krotszy od drugiego?
drugi odcinek jest krotszy od trzeciego?

151. Gospodyni miata 16 kaczek, a gesi — o 10
mniej. lle gesi miata gospodyni?

152. W garazu byto 6 autobuséw. 4 autobusy
wyjechaty na trase, a pozostate wystano do remon-
tu. lle autobusow wystano do remontu?

153. Wypisz wyrazenia, ktorych wynik jest mniej-
szy niz 50.

4+45 39-9 24+24 43+43 50-0
40 + 15 60 - 10 9+40 2+17 31+ 11

® 154*. W rodzinie sg dwie matki, dwie corki i bab-
cia z wnuczka. lle kobiet jest w rodzinie?

155. 5+ 30 91 +7 73+4 12+ 7
3 +45 7 + 91 4+73 7+12
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156. Ustnie wyjasnij obliczenie sumy.
20+ 47
AN
40+ 7

157. 50+12 3+53 35+42 60+7+8
40 + 33 1+48 54 +4 12-8-3

158. 20 dorostych i 38 uczniow zamiatato Sciez-
ki w parku. lle razem oséb zamiatato Sciezki?

159. W parku rosto 30 topoli. Posadzono jeszcze
46 topoli. lle teraz jest topoli w parku?

160. Wypisz wyrazenia, ktorych wynik jest wiek-
szy niz 50.
41+45 69-9 23+36 43+13 50+10
45 + 14 60-10 19+40 2+17 30+19

161*. Tato kupit 3 metry zyiki, ktore zamocowat
na trzech wedkach. Na pierwszg wedke wykorzystat
4 m zylki, a na drugg — 5 m. lle metréw zyiki tato
wykorzystat na trzecig wedke?

® 162. Dopasuj samochody do garazy?

3+4[14+3 17 0\
=E©)120- 11171
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163. Obejrzyj zapisy i porownaj obliczenia.

93 + 45
50 +40 =90 53 +40 =93
3+5=8 93+5=98

90 + 8 =98
164. 42+23=[] 56+20=_] 53+2 =[]

165. 12+ 16 52 + 40 2+74 44 + 44
37 +22 52 +4 20+ 74 50 + 50

? 10 cm
o - « 15 - []=10
15ch

167. Ut6z i rozwigz zadania do rysunkow.

R
—
o

168. 33+33 13-7 80+16 60-10+40
14+41 2+47 17+30 60-10+20

169. Siostra ma 16 lat, a brat jest o 6 lat mtod-
szy. lle lat ma brat?

170*. Narysuj dwa trojkaty w taki sposéb, by ich
wspolng czescig byt czworokat.
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® 171*. W helikopterze leciato kilku spadochronia-
rzy. Kiedy 6 z nich wyskoczyto, w helikopterze
zostato 20 spadochroniarzy. llu spadochroniarzy
byto w helikopterze na poczgtku?

172. > | 20+70<100 38 -70L130
<| 80[120+35 13+12[]12
=1 2+62[165 40130 + 15

30+40[J45+33 100-60[]13 +23

173. Wypisz wyrazenia, ktorych wynik to 47.
35+ 12 100 - 50 - 30 90 — 40+7
47 + 10 + 1 40-10 + 17 65 — 20+2

174. Utdz rozne zadania do podanego schema-
tu rozwigzania.
10+7 =]

175. 1) W ciaggu tygodnia Michat przeczytat 50
stron ksigzki, a Zosia — o 20 stron wiecej. lle stron
przeczytata Zosia?

5% 2) Utéz podobne zadania.

176. Na szkolnym podwérku pracowato 27 chtop-
cow i 10 dziewczynek. O ile mniej dziewczynek
pracowato na podwodrku?

Cht.. 27 .

Dze 10

o — O ile mnigj?

177*. Odszukaj na rysunku 5 czworokgtow.

[
LN

136



178*. Co wspdlnego majg figury, obrysowane
czerwong linig, a co wspolnego — obrysowane nie-
bieskg? Dlaczego cztery figury znalazly sie w Srod-
ku obu linii?

® 179* Karol ma 10 lat. Jest o 4 lata miodszy od
siostry. lle lat ma siostra?

180. Obejrzyj rysunek i zapisy. Wyjasnij obliczenia.

Dziesiatki Jednosci
i i RN
57 —34 =[]

50-30=20 7-4=3 20+3=23 57-34=23

Podczas odejmowania liczb dwucyfrowych
odejmujemy dziesigtki od dziesigtek, a jednosci od
jednosci.

181. Wyjasnij obliczenie roznicy 58 — 27.
28 -13 66 — 34 17-15 45-11
66 — 22 95 — 61 69-58 36-12

182. 1) Masa beczki z kapustg wynosi 48 kg. W
ciggu tygodnia masa kapusty zmniejszyta sie o 32
kg. lle kilogramow kapusty zjedzono w ciggu tygo-
dnia?

5% 2) Utdz i rozwigz podobne zadanie.
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183. 67 -22 85+ 14 96 — 44 75—-34
67 + 22 85 —-14 69 - 18 75+ 20

184. Narysuj dwa odcinki: pierwszy — o 5 cm
dtuzszy od podanego, a drugi — o 1 dm dtuzszy od
niego.

185. Kaczka potrzebuje 5 kg ziarna na miesigc,
a kura o 2 kg mniej. lle kilogramoéw ziarna na mie-
sigc potrzebuje kura; kaczka i kura razem?

® 186*. W Dbloku jest 100 mieszkan. lle w bloku
jest mieszkan, ktorych numer ma w swoim zapisie
przynajmniej jedng cyfre 7; cyfre 07?

187. Wyjasnij obliczenie roznicy 64 — 33.

188. Przyjrzyj sie rysunkom. Przeczytaj zadania i
ich rozwigzania.

8 | :
1) Samowar miesci 5 | wody, a stoik 3 I. lle litrow
wody mieszczg razem samowar i stoik?
5+3=8()
2) Samowar i stoik mieszczg razem 8 | wody. Sa-

mowar miesci 5 | wody. lle litrow wody miesci stoik?
8-5=3()
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Czym sg podobne, a czym sie roznig zadania? W jaki
sposob utozono drugie zadanie na podstawie pierwszego?
Drugie zadanie jest odwrotne do pierwszego. Utdz jesz-
cze jedno zadanie odwrotne do pierwszego i rozwigz je.

189. Bylo Sprzedano Zostato
67 kulek 44 kulki ?

Ut6z zadanie odwrotne do podanego.

190. Liczbe niewiadomg zwiekszono o 23 i otrzy-
mano 65. Jakg liczbe zwiekszono?

192*. Suma trzech liczb wynosi 87. Pierwsza

liczba to 22, druga to 43. Oblicz trzecig liczbe?
191. 100-1 99 — 12 20 + 80 54 — 21
33—-3 30-1 87 — 33 29-9

192*. Suma trzech liczb wynosi 87. Pierwsza
liczba to 22, druga to 43. Oblicz trzecig liczbe

193. 56 —-23 89 — 26 17 +12 12 + 30
56 — 43 89 — 21 84 - 13 42 + 3

® 194*. Bylo 7 Poszlo na spacer

lle kozlgt zostato w domku?
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195. Wyjasnij obliczenia ustnie.

79-40="[] 79 -4 =[]
196. 73 -21 56 — 30 99 — 50 66 — 20
87 — 44 56— 3 99-5 66 —5

197. 1) Od tasmy o dtugosci 36 cm odcieto 2
cm. Jaka jest teraz dlugosc¢ tasmy?

2) Od tasmy o dtugosci 36 cm odcieto 2 dm. Jaka
jest teraz dtugosc¢ tasmy?

3) Ut6z zadanie odwrotne do pierwszego.

198. Gospodyni ma 58 hrn. Ktore z narysowa-
nych przedmiotdw moze kupic¢? lle otrzyma reszty?
Czy moze gospodyni kupi¢ wszystkie te przedmioty?

8 hrn 2 hrn 10 hrn 30 hrn

7

35 hrn

199. Przeczytaj rownosc i do roéznicy dodaj odjem-
nik: 70 — 20 = 50. Wyciggnij wniosek.
[1-22 =64 [1-13=45 30+[]=70

200. W celu oznakowania przejscia dla pieszych
zuzyto 46 kg farby. Na oznakowanie ulicy zuzyto
30 kg farby, a zautku — reszte farby. lle kilogramow
farby zuzyto na oznakowanie zautku?

Utéz odwrotne zadania.
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201.54-30 48-24 63-2 100-50+ 20
94-3 82+13 85-40 100-20+10

® 202*. Jakie figury widzisz na rysunkach?

AN AN DA

203. Przeczytaj rownosc i od odjemnej odejmij roz-
nice: 35 — 2 = 33. Wyciagnij wniosek.

60 - 1=50 15-[1=9 32-[]=12

204. Pocigg osobowy ma 17 wagonoéw. 12 wago-
now sypialnych, a reszta — z miejscami siedzgcymi.
lle jest wagondw z miejscami siedzgcymi? O ile
wiece] jest wagonow sypialnych od tych z miejsca-
mi siedzgcymi?

205. Wojtek miat kilka hrywien. Babcia data mu
jeszcze 22 hrywny. Razem ma teraz 25 hrywien. lle
pieniedzy miat Wojtek poczatkowo?

sk lle pienigdzy zostanie Wojtkowi, jesli kupit 2 al-
bumy po 10 hrywien?

206. Utz i rozwigz zadanie do schematu.

Byto 12 cm
Odcieto Zostato
? 10 cm

Utdéz zadania odwrotne.
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207. 37-21 64+30+4 85-12 56+20+3
55+3 75-20-3 46+31 88-40-5

208*. Ksigzka kosztuje 26 hrn. Klient ma trzy
banknoty pieniezne po 10 hrn. Czy moze za te pie-
nigdze kupi¢ ksigzke?

209. Chtopiec miat 27 hrn. Kupit zeszyty, po
czym zostato mu 12 hrn. lle kosztowaty zeszyty?
Ut6z zadania odwrotne.

210. | 7 40 10
26| + (52| |57| - 35| [14|-]|1
40 6 4

211. W celu sprawdzenia podobienstwa nasion
uczniowie wzieli po 25 nasion pszenicy i zyta.
Zakietkowaty 24 ziarna pszenicy i 23 ziarna zyta.
lle ziaren pszenicy nie zakietkowato? lle nasion zyta
nie zakietkowato?

- =, AT e i o kTS
e e ! =

-

Pszenica Zyto

212. Ut6z i rozwigz zadanie do tabeli.

Byto Odcieto Zostato
15 m ? 12 m

213. 86—-44 58-40 35+2+20 13-8-5
23+44 58-4 69-4-40 13-5-8
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CWICZENIA DODATKOWE

1. Utdz i rozwigz zadania do krotkich schema-
tow.

?
1) Winogrona — 86 kg 2) kion - 1
Sliwki — ? | -
0 24 kg mniej Deby 26

2. Uzupetnij luki w taki sposodb, aby réwnosci
byty prawidtowe.

36 + ] =89 []-22=43 86 — L] =34

87 -1 =63 44 -[1=21 [ 1+ 23 =66

3. Uzupetnij luki w taki sposob, by powstat tan-
cuszek”.

46 + 23 > [ 1 -32->[]+11 > []-[]

4. Wpisz znaki w taki sposob, by nierdwnosci
byty prawidtowe.
45 + 23 — 13 [ 34 + 42
87 — 31 -22[]45 - 13

5. 3 lata temu Magda miata 5 lat. lle lat bedzie
miata za 2 lata?

6. Michatowi zostaty do przeczytania 34 strony
ksigzki, a Piotrkowi — 23 strony tej samej ksigzki.
Kto ma do przeczytania wiecej i o ile wiecej stron?

7. Narysuj kwadrat i trojkgt w taki sposob, by ich
wspolng czescig byt 1) trojkat; 2) czworokat.

143



POWTORKA.

DODAWANIE | ODEJMOWANIE
Z PRZEKROCZENIEM PROGU
DZIESIATKOWEGO

W GRANICACH 20

214. Liczby 9, 8, 5 i 4 uzupetnij 10.

215. Wyjasnij, jak obliczy¢ sume.

8+3=[] 9+3=[]
/\ /\
2 1 1 2

216. Czego jest wiecej: pionkow czy klockow? O
ile wiecej? Utdz i rozwigz zadanie.

217. Dziewczynka miata 8 hrn. Mama data jej
jeszcze 2 hrn. lle pieniedzy ma teraz dziewczynka?
Ut6z zadania odwrotne.

218. W ciggu dnia w parku nalezato pomalowac
12 fawek, a pomalowano o 2 tawki mniej. lle fawek
pomalowano w ciggu dnia?

219. [J-25=62 46-11=23 45+[]=87
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® 220*. Przez jakie trzy bramki labiryntu nalezy
przejs¢, by uzbiera¢ 10 punktéw??

221. Liczby 8, 5 i 3 roztébz na dwa sktadniki.
8=1+[] 5=2+[] 3=1+[]

222. Oblicz réznice wedtug podanych schematéw.
11-8=[] 13-8=L]
/N /\

1 7 3 95
12-6 12-4 12-5 12-7

223. W sklepie byto 12 roweréw. W ciggu dnia
sprzedano 8 rowerdw. lle rowerow zostato?

224. W garazu jest 15 samochodow ciezarowych
i 8 osobowych. O ile wiecej jest samochoddéw cie-
zarowych niz osobowych?

225. Na podstawie rysunku utéz takie zadania,
by ich rozwigzaniem byty wyrazenia: 7 + 4; 7 — 4.,
Zapisz warunki i rozwigzania zadan.
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226. Ut6z rownos¢ wedtug skali linijki.

|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|
o 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
12-]-0]=L]

® 227*. lle bedzie katow, jesli odetniemy jeden kat
w trojkgcie?
Sprawdz odpowiedz na praktyce.

228. Liczby 3, 5 i 8 roztéz na dwa sktadniki.

3=2+[] 5=3+[] 8=3+[]
229. Oblicz réznice wedtug podanych schematéw.
1M1 -2=1] 1M1 -3=1] 12-3=[1
/\ /\ /\
1 1 1 2 2 1

13-4 13-5 13-6 14 -5

230. 1+2+4 13-10-0 8-4-4
10+1-2 1M1-1-1 18 -8 -1
6+3+2 8+2+8 11-10 -1

231. Jula miata 12 kop. Zgubita 3 kop. lle pie-
niedzy zostato Juli?
Utéz zadania odwrotne.

232*. Masa skrzynki wynosi 2 kg, a masa poma-
rancz w niej jest o 8 kg wieksza. Jaka jest masa
skrzynki z pomaranczami?

233. Liczby 3, 6 i 8 uzupetnij do 10.
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234. Utdz i rozwigz zadania do rysunkow.

3+1=L] 2+1=[] O ile wiecej?

235.[ > 36 —24[ 117 12 -54[ 166
< 30+60L150 45+ 21169
- 75-230125 86 —43[143
® 236*. Przyjrzyj sie krotkiemu zapisowi zadania i
rozwigz je.

W magazynie jest 50 belek sosnowych, a debo-
wych jest o 20 wiecej. lle jest debowych belek w ma-

gazynie?

Sosnowe — 50 b. St 50b. : 20 b

Debowe — ?, 020 b. wiecej | D[ — y,
?

Ktory z krétkich zapiséw bardziej pomég% ci w zro-
zumieniu zadania?

237. Oblicz sumy wedtug podanych schematow.

3+8=[] 7+8=[]
/\ /\
7 1 3 5
238.6+8 8+8-06 15-10+8
7+8 10-6+8 36-6+8

239. Masa gesi wynosi 6 kg, a prosiaka — 8 kg.
Jaka jest masa gesi i prosiaka razem?
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240. W ciggu dnia z jednej brzozy zebrano 5 |
soku brzozowego, a z drugiej — o 3 | wiecej. lle
litrbw soku brzozowego zebrano z drugiej brzozy?

241*. Jak przy pomocy takich odwaznikow zwa-
zy¢ 15 kg ziarna; 13 kg; 10 kg; 7 kg; 11 kg?

® 242*. Jakich figur jest wiecej na rysunku: trojkg-
tow czy czworokagtow?

PN

243. Liczby 2, 7 i 9 uzupetnij do 10.

244. Oblicz sumy wedtug podanych schematow.

7+4=_] 9+4 =[]
/\ /\
3 1 1 3

245. Ut6z rownos¢ wedtug skali linijki.

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
7+ 1+ 1=[]
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246. Przeczytaj nazwy figur geometrycznych na
rysunku po lewej stronie. Znajdz te figury na rysun-
ku po prawej stronie.

247. W pierwszym bloku jest 8 mieszkan, a w
drugim — o 4 mieszkania wiecej. lle mieszkan jest
w drugim bloku?

248. Na kwiatkach siedziato 10 pszczoét. 3 pszczo-
ty odleciaty. lle pszcz6t zostato na kwiatkach?
Utéz zadania odwrotne.

249, 10+4L] 15-1 5+3L1 6-1
12+10L] 16-6 15+10] 17-1
3+70L1 7+1 18-8L] 8+1

® 250*. Mamy 5 kostek o jednakowych rozmiarach,
ale jedna z nich jest Izejsza od pozostatych. W jaki
sposob wazgc dwa razy na wadze bez uzycia
odwaznikow znajdziemy najlzejszg kostke?

AV
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251. Oblicz znaczenia wyrazen wedtug schematow.
14 -6=_1 6+7=L1
AN /N
4 2 4 3

252. Suma dwdch liczb wynosi 9. Pierwsza licz-
ba to 6. Oblicz drugg liczbe.

253. | Sktadnik |8 |7|7|1(2|3(4|5|40|30
Skiadnik [1[2|3|4|6|6|6|5|50|1
Suma

254. Uzupetnij zadanie i rozwigz je.
Dziewczynka miata 50 kop. Kupita cukierek. lle
pieniedzy zostato dziewczynce?

255. Znalazia Znalazt

O ile wiecej?

256*. Na podworku byty 4 kaczki, 6 gesi i 10
indykéw. O ile wiecej byto indykow niz gesi?

® 257 2dm>8cm 1dm 8 cm ]2 dm
5cmlJ5dm 10cml[J5dm5cm

AV

258. 1) Liczby 4, 7 i 9 uzupetnij do 10.
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2) Oblicz sumy wedtug podanych schematow.

4+7=] 9+7=_[]
/\ /\
6 1 1 ©
259. 9+7-10 6+6-5 4+4+7
10-3+7 6+7-3 1M1-6+7

260. Po stawie ptywato 14 gesi. Kiedy kilka gesi
odleciato, na stawie zostato 6 gesi. lle gesi odleciato?

261. Jaka jest masa sztangi kota?

&)
O 2 kg mniejsza

® 262*. Ktora ggsienica zjadta najwiecej?

263. Liczby 5, 6 i 8 uzupetnij do 10.

264. Oblicz sumy wedtug schematow.

6+9=[] 8+9=[]
/\ /\
4 5 2 7
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265. Utdz rownosc¢ wedtug skali linijki.

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
8+ ]+ [ =[]

266. 1) Po posadzeniu obok szkoty 7 drzew,
zostato do posadzenia jeszcze 9 drzew. lle razem
drzew nalezato posadzi¢?

£S 2) Ut6z podobne zadania.

267. 56 +23[ 189 48-23[123 17-8[18
7+ 8[LJ16 17— 9[]10 12-4[]8

InmAV

268. Do stotowki przywieziono 56 kg ziemniakow.
Po 3 dniach zostato 32 kg ziemniakow. lle kilogra-
mow ziemniakéw zuzyto w ciggu 3 dni?

® 269*. Kasia miata 8 okrggtych balonikow i 6
podtuznych. Data pieskowi 7 balonikow. Jakie balo-
niki mogty zosta¢ Kasi? lle balonikow zostato?

270. Liczby 6, 7, 8 i 9 uzupetnij do 10.

271. Oblicz znaczenia wyrazen wedtug schematow.

9+2=[] 8+3=[] 8+4 =[]
/\ /\ /\
1 1 2 1 2 2
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/N /\ /N
3 1 3 2 1 1
12-5=[] 14-5=0[] 13-4=[]
/N /\ /N
2 3 4 1 3 1

272. Wyjasnij, w jaki sposdb obliczono znaczenia
wyrazen.

9+4 9+5 11-5 13-5
273. Oblicz znaczenia wyrazen ancuszka”.
0 45+20 34+ 11 65— 5 10 — 1
30-20 79 — 45 9+70 60 — 30

274. Przyjrzyj sie figurom geometrycznym. Nazwij
te figury, ktére nalezg do .figur przestrzennych”

\aN @
Q@ . O

275. Na budowe przywieziono 46 workow cemen-
tu. Po tygodniu zostato 12 workéw. lle workow
cementu zuzyto?

276*. 12

5 7 7
213 810 4 6

277. Liczby 3, 4, 5 i 7 uzupetnij do 10.
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278. Oblicz znaczenia wyrazen wedtug schematow.
3+8=[] 5+7 =[] 7+6=[]

/\ /N /\

7 1 5 2 3 3
12-4=0] 18-9=0L] 15-7=[]
/N /\ A\

2 2 8 1 5 2

279. Wyjasnij, w jaki sposob nalezy obliczy¢
znaczenia wyrazen.

4+8=_] 6+2=L] 14-6=011 17-8=L1

280. Po przeczytaniu 32 stron ksigzki, Ali zostato
przeczytaC jeszcze 27 stron. lle stron ma ksigzka?
Utéz zadania odwrotne.

281. 3md4dm=0L]ldm 54cm=0Lldm[L]lcm
7dm2cm=L]lcm 65dm=LIm[]dm

282*. Banka ma pojemnos¢ 12 |. lle litrw wody
mozna jeszcze dola¢ do tej banki, jesli juz w niegj
jest 7 1?

283. Na podstawie rysunku ustal, ile godzin pie-
sek byt w drodze.
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CWICZENIA DODATKOWE

1. Na jakg planete leci kazda z rakiet?

2 3.
? 5 9 120
8 8 |11 20
3|5 713 20
112|3]|4 20(20|20

4. Na podstawie rysunkow utozono zdania. Podaj,
ktore z nich sg prawidtowe, a ktore nie.

Wszystkie zwierzeta majg wiaderka.
Niektore zwierzeta majg wiaderka.
Kazde zwierze ma wiaderko.

Nie wszystkie zwierzeta majg wiaderka.
Wiekszosc¢ zwierzgt ma wiaderka.




5. lle sliwek nalezy potozy¢ na prawg szalke
wagi, aby waga byta rowna wadze jednej gruszki?

_“”’g -3 _b fe& -éw @ :

6. Znajdz na rysunku 3 czworo-
katy i 6 trojkgtow.

7. Kubus Puchatek, Prosiaczek i
Sowa utozyli zadania. Kubus Pucha-
tek utozyt zadanie z odpowiedzig 2, Prosiaczek — z
odpowiedzig 7, a Sowa — z odpowiedzig 18. Ktore zada-
nie jest czyje? Wyjasnij rozwigzanie kazdego zadania.

Zadanie 1. Kubus Puchatek miat 10 dzbankow mio-
du. Na sniadanie zjadt 3 dzbanki miodu, a na obiad 4. O
ile mniej dzbankéw miodu ma teraz Kubus Puchatek?

Zadanie 2. Gdy Prosiaczek podarowat swoim kole-
gom 10 balonikdw, zostato mu jeszcze 8 balonikow. lle
balonikdw miat Prosiaczek poczgtkowo?

Zadanie 3. Sowa miata 10 ksigzek. Po przeczyta-
niu kilku z nich, zostato jej do przeczytania jeszcze 8
ksigzek. lle ksigzek przeczytata sowa?

Zapisz rozwigzanie zadania Prosiaczka.
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PRZYPOMNIJ | POWTORZ

Liczby. Dziatania z liczbami
Liczby otrzymujemy na skutek liczenia i mierzenia
wielkosci (dtugosci, masy, pojemnosci).
Cyfry to znaki stuzgce do zapisywania liczb.
012 3 45 6 7 8 9

Przy zapisywaniu liczb od 10 do 99 wykorzystu-
jemy dwie cyfry.
Zapamietaj znaki poréwnywania liczb:
3<8 12> 4 10=10
mnie; wiecej rowna sie
Sposrod dwodch réznych liczb mniejszg jest ta, kto-
rg podczas liczenia nazywamy wczesniej. Liczby mo-
zemy dodawac i odejmowac. Podczas dodawania i
odejmowania liczby majg swoje nazwy:

suma roznica
— —N
4+3=7 10-4=6

sktadnik  sktadnik suma  odjemna odjemnik réznica

Wyrazenie czytamy na rézne sposoby. Wyrazenie
5 + 4 mozemy przeczytac tak:

1. Do 5 dodac 4.

2. Pierwszy sktadnik 5, drugi sktadnik 4.

3. Suma liczb 5i 4.

4. Liczbe 5 zwiekszyC o 4.

5. 5 plus 4.

Wyrazenie 9 — 6 mozna przeczytac tak:

1. Od 9 odjgc 6.

2. Odjemna 9, odjemnik 6.

3. Roznica liczb 9 i 6.
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4. Liczbe 9 zmniejszyc€ o ©.

5. 9 minus 6.

Z kazdego wyrazenia na obliczenie sumy dwoch
roznych sktadnikow mozemy utozy¢ 2 wyrazenia na
obliczenie sktadnikéw. Jesli od sumy odejmiemy sktad-
nik, to otrzymamy drugi sktadnik.

6+4=10-510-6=4—-510-4=6

Podczas obliczen korzystamy z tablic dodawania i
odejmowania liczb. Nalezy je zna¢ na pamiec.

Liczby mozemy dodawa¢ w dowolnej kolejnosci.

Dodawac i odejmowac liczby mozemy czesciami.

8+6=14] 8+2=10 12-5=[7]12-2=10

/\ 10+4 =14 VAN 10-3=7
2 4 2 4

Dodawac i odejmowac liczby mozna rzedami lub
po kolei.

54 +23=|77

°50+20=70 54+20=74
4+ 3=7 4+ 3=77
0+ 7=77

87 — 35 =52

80-30=50 87-30=57
/— 5= 2 57— 5=052
50+ 2=052

Zadania

Kazde zadanie sktada sie z warunku i pytania.
To co w zadaniu jest wiadome to warunek, a to,
co nalezy obliczy¢, to jest pytanie. W zadaniu wia-
dome sg co najmniej dwie liczby.
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,W sadzie rosnie 5 jabtonek, a gruszek — o 3
mniej” — to jest warunek. ,lle gruszek rosnie w
sadzie?” — to jest pytanie. 5 — 3 = 2 (gr.) — to roz-
wigzanie. Odpowiedz: 2 gruszki.

Aby rozwigza¢ zadanie:

1. Uwazanie przeczytaj i wyobraz sobie, o co chodzi.

2. Ustal, co jest wiadome, a co nalezy znalezc.

3. Zastanow sie, jakie dziatanie nalezy wykonac z
wiadomymi liczbami, aby znalez¢ liczbe niewiadoma,.

Figury geometryczne. Wielkosci
To sg figury geometryczne. Nazwij je.

e

ANOO OO

Figury porownujemy wedtug:

0 A | — formy /A A |— rozmiaru
O O|— koloru E]D ol rozmieszczenia

Dtugosé mierzymy w centymetrach, decymetrach
I metrach.

1dm=10cm Tm=10dm 1 m=100cm

Mase przedmiotow mierzymy w kilogramach (kg),
a pojemnos¢ w litrach (I).

Tydzien ma 7 dni. Wymien je.

Dobe dzielimy na nastepujgce czesci: noc, ranek,
dzien, wieczor.
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